

Санкт-Петербургский государственный университет
Факультет международных отношений
Кафедра Международных гуманитарных связей

Гао Вэньцзин

Международные культурные связи КНР в рамках БРИКС
International cultural ties of the PRC in the framework of BRICS

Научный руководитель –
профессор, доктор исторических наук,
Фокин В. И.

Студент:

Научный руководитель:

Работа представлена на кафедру

“___” _____ 2018 г.

Заведующий кафедрой:

Санкт-Петербург

2018

Оглавление

Введение	2
Глава 1. Происхождение и основные характеристики группы БРИКС.	5
Глава 2. Развитие российско-китайских отношений в области культурного взаимодействия в начале XXI века.	25
Глава 3. Внешняя культурная политика КНР и Индия.	53
Глава 4. Культурное взаимодействие КНР с Бразилией и ЮАР.	66
Глава 5. Перспективы развития внешней культурной политики КНР в рамках БРИКС: прогноз на XXI век.	69
Заключение	
Список использованных источников и литературы	73

Введение

Исследование посвящено изучению международных культурных связей Китайской Народной Республики в рамках группировки БРИКС (Бразилии, России, Индии, Китая и Южно-Африканской Республики). В работе рассмотрены процессы истории образования БРИКС, налаживания многосторонних отношений в рамках этого блока стран, прежде всего, в области международного культурного сотрудничества с точки зрения позиции Китая, и дан прогноз относительно дальнейшего развития международных культурных связей КНР в рамках БРИКС.

Актуальность исследования определяется тем, что по мере расширения глобального влияния стран БРИКС в сфере экономики и мировой торговли, растет также и их международная культурная экспансия в качестве «мягкой силы» внешней политики.

Члены БРИКС, в особенности, Китай, проводят активную пропаганду своих культурных ценностей как среди стран-партнеров по блоку, так и во всем остальном мире. Этот процесс ведется в сфере расширения международного культурного сотрудничества, культурных, образовательных обменов, открытия культурных центров в зарубежных странах. Такое активное продвижение «мягкой силы», прежде всего, со стороны КНР, меняет глобальный культурный фон в пользу этой страны, являясь одним из этапов становления новой системы мирового порядка.

Целью данного исследования является анализ динамики и перспектив внешней культурной политики, проводимой Китаем в рамках БРИКС.

Среди основных **задач** данной работы необходимо выделить:

- рассмотреть происхождение и выявить основные характеристики группы БРИКС;

- изучить развитие российско-китайских отношений в области культурного взаимодействия в начале XXI века;
- проанализировать внешнюю культурную политику КНР по отношению к Индии;
- определить основные направления культурного взаимодействия КНР с Бразилией и ЮАР;
- выявить перспективы развития внешней культурной политики КНР в рамках БРИКС;

Объектом исследования является объединение БРИКС.

Предмет исследования – международные культурные связи КНР в рамках БРИКС;

Тему истории и развития БРИКС, в том числе ролью Китая в этой организации, и культурными аспектами ее деятельности занимались многие исследователи, такие, как: Б.А. Хейфец, М.В. Жариков, А.В. Будаев, О. Барабанов, А.С. Бельченко, Д. О'Нил, Чэнь Чжихао, Вэнь Чжибао и другие.

Научная новизна данного исследования состоит в том, что автор изучает проблемы культурной политики КНР в рамках БРИКС в качестве одного из наиболее перспективных направлений китайской внешней политики в качестве «мягкой силы», поддерживающей экономическую и политическую экспансию этой страны в мире.

Несмотря на то, что по тематике БРИКС было опубликовано определенное количество научных монографий и статей, исследований, посвященных внешней культурной политике КНР в рамках этой группировки, мало, и они не всегда учитывают многообразие всех факторов, участвующих в формировании и проведении внешней культурной политики, а именно, исторических, экономических, политических и военных.

В исследовании выдвинут тезис о глубокой взаимозависимости между китайской внешней культурной политикой и ее политической и

экономической глобальной экспансии и формировании нового мирового многополярного порядка.

Работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Глава 1. Происхождение и основные характеристики группы БРИКС.

БРИКС является частью сложного процесса образования и динамики региональных группировок государств, происходящего на фоне общей экономической и политической глобализации. По ходу глобализации выявляется ряд факторов, особенно сближающих некоторые страны друг с другом.

Основные области, в которых происходит регионализация, относятся к сфере политики, экономики, борьбы с терроризмом и сотрудничества в сфере обороны. Тем не менее, одной из важнейших основ этого процесса является и сотрудничество в сфере культуры. Несомненно, что культурная общность является мощной основой для сближения между государствами. Однако и экспансия культуры и национальных ценностей вовне может служить хорошей дорогой, по которой параллельно удобно осуществлять иное взаимовыгодное взаимодействие.

Сегодня мир находится в положении, когда ни одна страна не может существовать изолированно от другой. Это относится как к экономическим, так и к иным процессам. Усиление миграции народов в последние десятилетия зачастую способствует появлению тенденций нетерпимости в отдельных слоях населения ряда стран, стремлений к возрождению националистических идей. Именно эти процессы может превозмочь и ослабить межнациональное сотрудничество в сфере культуры, проведение культурных обменов и создание культурных центров одних стран в других. Создание климата взаимного доверия послужит основой для более важных процессов – экономического и политического сотрудничества, движения капиталов, товаров и услуг, выявлению общих подходов к решению современных мировых проблем.

В этом смысле регионализация схожих по тем или иным параметрам государств является хорошей основой процесса глобализации, а межкультурное взаимодействие – ее поддерживающим каркасом.

Группы стран активно объединяются по целому ряду признаков – географической близости, общим языку, культуре, истории, но, прежде всего, широкого и устойчивого взаимовыгодного экономического сотрудничества с целью усиления конкурентоспособности своих товаров и большей доли участия в мировой торговле.

В таких случаях интеграция (особенно это относится к развивающимся странам) направлена на получение и развитие возможности приближения своих товаров к общемировым стандартам и получению большей доли в мировой торговле.

Таким образом, можно отметить, что региональная интеграция способна повысить экономический уровень развивающихся государств в сфере общемировых глобализационных процессах.

Одной из таких попыток стало создание БРИКС (русский вариант написания от английской аббревиатуры BRICS: Brazil, Russia, India, China, South Africa) — группы, в состав которой вошли Бразилия, Россия, Индия, Китай и Южно-Африканская Республика (ЮАР).¹

Аббревиатура впервые была предложена британским финансовым аналитиком бароном Джимом О'Нилом в 2001 г. в аналитическом документе банка Goldman Sachs «Кирпичи для новой экономики».² До вступления ЮАР 18 февраля 2011 г. организация называлась БРИК.

Само слово в английской транскрипции BRICS звучит благозвучно и амбициозно, так как похоже на слово bricks («кирпичи»), Имеется в виду, что страны-члены организации в будущем станут основой роста мировой экономики.

¹ Официальный сайт БРИКС <http://www.infobrics.org/>

² Джим О'Нил уходит из Goldman Sachs. Вести – Экономика. 06.02.2013 // <http://www.vestifinance.ru/articles/22970> (Дата обращения - 18.05.2016)

Непосредственно сама организация была основана в 2006 г. на Петербургском экономическом форуме по инициативе министров экономики Бразилии, России, Индии и КНР.

Изначально не предполагалось, что участники организации станут тесно координировать экономики своих стран, образуют экономический блок или торговую ассоциацию, однако со временем проявились тенденции БРИКС как политического клуба и мощного экономического союза с активной геополитической концепцией. Это было связано с очередной попыткой США навязать себя в качестве лидера однополярного мира. В противовес этой политике мощные независимые от Америки страны должны были выработать свою собственную концепцию глобального развития, и реализовать ее на практике.

С сентября 2006 г. началось формирование политической составляющей БРИК: на 61-й сессии ООН прошла встреча министров иностранных дел Бразилии, России, Индии и Китая. Главы же государств впервые встретились 9 июля 2008 г. в Тоёко-Онсэн на острове Хоккайдо в Японии в рамках 34-го саммита G8 и договорились о проведении отдельного саммита БРИК, который состоявшегося в Екатеринбурге 16 июня 2009 г.

Члены БРИКС представляют собой наиболее быстро развивающиеся страны мира. Они обладают мощной и перспективной экономикой и большим количеством важных экономических ресурсов.

Экономика Бразилии — седьмая в мире по паритету ВВП, богата сельскохозяйственной продукцией. Россия — шестая экономика мира, обладатель крупнейших запасов минеральных ресурсов на крупнейшей в мире территории, одна из мощнейших ядерных сверхдержав. Индия — третья экономика мира по паритету ВВП, обладающая интеллектуальными ресурсами, одна из стран мира с населением более миллиарда, ядерная держава. КНР — первая экономика мира и ведущий экспортёр, обладатель крупнейших валютных резервов, крупнейшее в мире население, ядерная

держава. ЮАР — двадцать пятая экономика мира по паритету ВВП, имеющая большие запасы природных ресурсов, ведущая региональная держава Африки.

Таким образом, страны БРИКС обладают главными и наиболее перспективными экономическими ресурсами мира. Численность их населения – 43 % от населения планеты.

Внушительные размеры экономик стран БРИКС постепенно переводят экономическое влияние этой организации в политическое и стратегическое, что неизбежно постепенно приведет к утрате лидирующих позиций стран Европы и США.

Экономический потенциал БРИКС позволит им стать доминирующими экономическими системами к 2050 г. Этой точки зрения придерживается, например, финансист Джим О’Нил. Члены организации занимают 25 % суши, 40 % населения мира, имеют объединённый валовой внутренний продукт (ВВП) в 15,435 трлн долларов США и представляют собой наиболее быстро растущие экономические рынки.¹

Впрочем, в экономической области пока еще не все гладко. В 2012 г. объём торговли членов БРИКС друг с другом составлял около 10 % от общего объёма торговли этих стран. До сих пор рейтинг стран БРИКС в торговле с другими членами этой организации, за исключением КНР, в среднем занимает 26 место: Индия для России занимает 24-е место среди стран-импортёров и 26-е среди стран-экспортёров, Бразилия — 32 и 18, ЮАР — 88 и 51. Члены БРИКС гораздо активнее торгуют со странами Большой семёрки, чем друг с другом. Лишь КНР является лидером во внешнеторговом обороте среди всех государств мира.²

Если нынешние темпы экономического развития сохранятся, то в будущем Китай и Индия станут доминирующими поставщиками

¹ О’Нил Д. Карта роста. Будущее стран БРИК и других развивающихся рынков. М., 2012. С. 34.

² Китай // <http://atlas.media.mit.edu/ru/profile/country/chn/> (Дата обращения – 16.04.2016)

промышленных товаров, а Бразилия и Россия – доминирующими поставщиками сырья. В случае такого распределения ролей у БРИКС есть потенциал со временем сформировать мощный экономический блок. Бразилия уже сегодня является главным производителем сои и железной руды, а Россия – мировой лидер по поставкам нефти и природного газа.¹

Экономическому росту способствует успешность экономических реформ, которые начали страны будущего БРИКС в 1990-е гг., после отхода Бразилии от военной диктатуры, России от социализма, Индии от остатков внешней зависимости, КНР от агрессивного коммунизма, и ЮАР от апартеида. Эти реформы смогли позволить странам стать частью мировой экономической системы. Развитие образования, привлечение иностранных инвестиций, предпринимательства идет полным ходом, и идет успешно.

Страны БРИКС не только являются активными участниками мировой экономической системы, но и меняют ее под себя. Так, в качестве замены Международного Валютного Фонда планируется создание пула валютных резервов. В июле 2014 г. заключены первые соглашения на этот счет.² 17 июня 2015 года министры финансов БРИКС начали диалог о создании многосторонней финансовой системы, схожей со SWIFT.³

Прогнозы дальнейшего развития весьма оптимистичны. Еще в 2005 г. эксперты опубликовали отчет, в котором говорится, что в странах БРИК число жителей, чей годовой доход превышает 3000 \$, удвоится в течение трех лет. Это означает серьезный рост в этих странах представителей среднего класса. Что касается еще более обеспеченных слоев населения

¹ *Wilson D. Purushothaman R. Dreaming With BRICs: The Path to 2050. Global Economics Paper No: 99. Goldman Sachs.*

² *Agreement on the New Development Bank – Fortaleza, July 15 // <http://brics.itamaraty.gov.br/media2/press-releases/219-agreement-on-the-new-development-bank-fortaleza-july-15> (Дата обращения 10.06.2016)*

³ *В БРИКС задумались о создании аналога SWIFT // <https://lenta.ru/news/2015/06/17/swift/> (Дата обращения 17.05. 2016)*

(зарабатывающих более 15 000 \$ в год), в отчете сказано, что к 2025 г. их число может превысить 200 млн. человек.¹

Жители БРИК, как предполагается в том же отчете, со временем все больше будут покупать дорогие товары. Китай и Индия станут лидерами мировой экономики. Тем не менее, несмотря на столь радужный прогноз, экономическое положение среднего жителя БРИКС по-прежнему останется в целом ниже уровня жизни жителя стран Западной Европы, США и Японии.

Отчет особо выделяет Индию в качестве пока что отстающей страны по ряду показателей по сравнению со своим потенциалом. Страны БРИКС, в которых проживает большинство населения планеты, могли бы демонстрировать гораздо большие показатели как экономического роста в целом, так и роста уровня жизни на душу населения в частности. Это связано не только с волнами мирового экономического кризиса, но и с внутренними политическими системами самих стран БРИКС, которые пока еще довольно далеки от демократии и от идей «всеобщего благосостояния».

Второй отчет, подготовленный в 2007 г., посвящен, главным образом, индийской проблематике. Он анализирует темпы экономического роста Индии и отмечают, что эти показатели и в дальнейшем будут неуклонно расти. Индия будет усиливать свою торговую и экономическую экспансию, и ее средний класс будет богатеть.²

К 2050 г. городское население Индии увеличится на 700 млн человек. Соответственно, произойдет резкий рост урбанизации, городской инфраструктуры и строительства недвижимости.

В отчете предсказывается, что к 2020 г. валовой внутренний продукт Индии на душу населения, возрастет в четыре раза и превзойдет

¹ How Solid are the BRICs? // <http://www.goldman-sachs.com/ideas/brics/how-solid-doc.pdf>
(Дата обращения 16.05.2016)

² India's urbanization: Emerging opportunities // <http://www.goldman-sachs.com/ideas/brics/india-urbanization.html> (Дата обращения 17.05.2016)

экономические показатели США. Эти цифры вполне реальны. Уже сегодня на долю членов БРИКС приходится 26 % территории земного шара, 42 % населения земли и 27 % мирового ВВП.¹

Страны БРИКС производят около 40 % мировой пшеницы, 50 % свинины, 30 % мяса, 30 % говядины. В БРИКС сосредоточено 32 % всех пахотных земель земного шара. Кроме того, эти страны обладают значительным потенциалом в этих областях.²

В то же время, если исходить из прогнозирования мирового развития отдельных стран и экономических систем, то присоединение к БРИКС, например, Мексики или Аргентины, было бы более обоснованно, чем присоединение ЮАР, экономика которой несопоставима с уровнями экономического развития других стран БРИКС. Goldman Sachs отмечает, лишь у Мексики и Южной Кореи есть потенциал, чтобы соперничать с БРИКС, но эти государства рассматривались изначально как более развитые, а значит, обладающие меньшим потенциалом развития в долгосрочной перспективе.

Так или иначе, но именно нынешний состав стран БРИКС стал лидерами роста в экономических, социальных, военных и политических областях. Китай и Индия входят в число лидеров по темпам роста ВВП. В большинстве других категорий члены БРИКС также занимают довольно высокие позиции.

В сентябре 2008 года Конференция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) опубликовала доклад, согласно которому члены БРИКС входят в число 5 стран, которые международные корпорации считают наиболее привлекательными для размещения своих зарубежных инвестиций.³

¹ BRICS in Numbers // <http://en.brics2015.ru/> (Дата обращения 12.06.2016)

² Страны БРИК намерены увеличить взаимный сельхозтоварооборот между странами. 26.03.2010 // <http://www.rbc.ru/rbcfreenews/20100326153934.shtml> (Дата обращения 31.05.2016)

³ Финансовый кризис и экономический спад отрицательно сказываются на планах компаний относительно будущих зарубежных инвестиций. ЮНКТАД, 24 сентября

В России анализом текущей ситуации и перспектив БРИКС занимается «Национальный комитет по исследованию БРИКС», созданный фондом «Русский мир», Российской Академией Наук и МИД РФ в рамках международных договоренностей, принятых в апреле 2011 г. на саммите БРИКС в городе Санья.¹

Основными задачами комитета являются проведение исследований роли стран БРИКС в мировой политике и экономике, а также формирование единого научно-информационного пространства в области исследования проблематики этой организации.

Комитетом руководят Научный Совет, и Правление. Должность председателя Президиума Научного Совета занимает директор Института Дальнего Востока РАН, а Председателя Правления — Исполнительный директор Фонда «Русский мир».

В 2012 году в МГУ был также создан Межфакультетский координационный совет по исследованию проблем БРИКС. Его целью является научно-исследовательская работа, посвященная изучению БРИКС. Совета объединяет экспертов по БРИКС, привлекает к работе новых специалистов, помогает их творческой и научной деятельности.²

Лидеры стран БРИКС регулярно встречаются друг с другом, в том числе и на саммитах этой организации.

Первоначальное налаживание взаимосвязей руководства стран БРИК началось в 2006 г. во время 61-й сессии ООН в Нью-Йорке. Имело место совещание министров иностранных Бразилии, России, Индии и Китая. Вскоре произошли еще 3 встречи, включая полноформатный диалог в Екатеринбурге 16 июня 2009 г.³

2008 // http://unctad.org/sections/press/docs/pr08038_ru.pdf (Дата обращения 21.05.2016)

¹ Национальный комитет по исследованию БРИКС // <http://www.nkibrics.ru/> (Дата обращения 22.03.2016)

² Межфакультетский координационный совет по исследованию проблем БРИКС // http://www.spa.msu.ru/page_266.html (Дата обращения 23.04.2016)

Первая встреча лидеров БРИК прошла 9 июля 2008 г. в Тояко-Онсэн на японском острове Хоккайдо сразу после встречи «Большой восьмерки». В ней участвовали президент России Дмитрий Медведев, Председатель КНР Ху Цзиньтао, Премьер-министр Индии Манмохан Сингх и Президент Бразилии Луис Инасиу Лула да Силва. Главы государств «решили, что на встрече министров иностранных дел в Нью-Йорке будет определена дата следующей встречи в рамках БРИК на высшем уровне, а также договорились о продолжении координации по наиболее насущным экономическим проблемам современности, включая взаимодействие в финансовой сфере и решение продовольственной проблемы». Было решено провести полномасштабный саммит глав государств БРИК в 2009 г.¹

Министры финансов стран БРИК также встречались в Сан-Паулу 7 ноября 2008 года и в Лондоне 13 марта 2009 года).²

Первый саммит стран БРИК состоялся 16 июня 2009 г. в Екатеринбурге. В нем участвовали Луис Инасиу Лула да Силва (Бразилия), Дмитрий Медведев (Российская Федерация), Манмохан Сингх (Индия) и Ху Цзиньтао (КНР).

В ходе саммита прошла встреча в узком составе, а затем были проведены переговоры всех членов делегаций. Президент Д.А. Медведев сделал заявление от имени глав государств-участников.

«Это выдающееся, можно сказать, историческое событие», - заявил глава российского государства. По мнению всех участников встречи, отметил Медведев, «наш стартовый саммит оправдал ожидания».³

Помимо этого, было принято два заявления.

³ История БРИКС // <http://www.nkibrics.ru/pages/history-brics> (Дата обращения 03.06.2016)

¹ Первая в истории четырёхсторонняя встреча глав государств БРИК (Бразилия, Россия, Индия, Китай) состоялась на Хоккайдо. 9 июля 2008 // <http://kremlin.ru/events/president/news/713> (Дата обращения 17.05.2016)

² История БРИКС // <http://www.nkibrics.ru/pages/history-brics> (Дата обращения 03.06.2016)

Совместное заявление лидеров стран БРИК. В нем сказано: «Мы договорились о шагах по дальнейшему развитию последовательного, активного, прагматичного, открытого и транспарентного диалога и сотрудничества между нашими странами. Диалог и сотрудничество стран БРИК служат не только общим интересам стран с формирующимися рыночными экономиками и развивающихся стран, но и строительству гармоничного мира, в котором были бы обеспечены прочный мир и общее процветание».¹

Совместное заявление стран БРИК по глобальной продовольственной безопасности. В документе, в частности, говорится:

«Для обеспечения продовольственной безопасности необходима хорошо функционирующая мировая рыночная и торговая система в сфере продовольствия и сельского хозяйства, основанная на принципах справедливости и недискриминации. В этой связи настоятельной необходимостью является ускорение Дохийского раунда переговоров в рамках Всемирной торговой организации (ВТО) с целью поиска компромиссных решений по радикальному снижению многомиллиардных субсидий в сельскохозяйственном секторе, которые искажают условия торговли и препятствуют становлению сельскохозяйственного производства в развивающихся странах. Мы выступаем против всех форм протекционизма, поддерживаем установление справедливого и разумного режима международной торговли сельскохозяйственными товарами, а также предоставление сельским жителям в развивающихся странах стимулов к участию в сельскохозяйственном производстве».²

³ Медведев назвал саммит БРИК историческим и оправдавшим ожидания. 16.06.2009 // <http://ria.ru/politics/20090616/174566239.html> (Дата обращения 04.05.2016)

¹ Совместное заявление лидеров стран БРИК. 16 июня 2009 // <http://kremlin.ru/supplement/209> (Дата обращения 14.05.2016)

² Совместное заявление стран БРИК по глобальной продовольственной безопасности. 16 июня 2009 // https://www.hse.ru/data/2010/08/25/1222632076/20090616_BRIC_summit_food_security.pdf

В целом, на саммите были обсуждены проблемы мирового экономического кризиса, международных отношений и перспектив развития БРИК, а также, как уже говорилось, проблемы глобальной продовольственной безопасности, связанные с продовольственным кризисом 2007–2008 годов.

Одной из главных тем саммита стало создание резервной валютной системы, активно продвигаемой представителями Бразилии и России. Однако КНР, будучи крупнейшим кредитором экономики США, а также Индия выразили неготовность к переходу к резервной валюте.

Следующий саммит БРИК состоялся 15 и 16 апреля 2010 г. в Бразилиа, столице Бразилии.

Страны представляли Д.А. Медведев (Российская Федерация), Луис Инасиу Лула да Силва (Бразилия), Манмохан Сингх (Индия) и Ху Цзиньтао (КНР). Кроме того, на саммит были приглашены президент ЮАР Джейкоб Зума и министр иностранных дел Палестины Рияд аль-Малики.

В связи с неожиданно произошедшим землетрясением в Китае, Ху Цзиньтао был вынужден срочно покинуть саммит и вернуться на родину, поэтому по просьбе китайской стороны программа была сокращена до одного дня.¹

На встрече обсуждались проблемы ядерной программы Ирана, дальнейшее развитие БРИК, реформы международных финансовых институтов, а также предстоящий саммит G20.

По итогам саммита было подписано несколько международных договоров по важнейшим затронутым вопросам, а именно: преодоление последствий мирового экономического кризиса, оформление нового финансового порядка, в частности, осуществления права Бразилии, России, Индии и Китая на большее влияние в различных международных

(Дата обращения 14.05.2016)

¹ Программа саммита БРИК по просьбе Китая сокращена до одного дня. 15.04.2010 // <http://ria.ru/world/20100415/222687788.html> (Дата обращения - 05.06.2016)

организациях, таких, как Всемирный банк и Международный валютный фонд.

Конкретно, стороны подписали Меморандум о сотрудничестве финансовых институтов БРИК, в котором говорится о взаимодействии государственных институтов, способствующих финансовому развитию и поддержке экспорта членов БРИК по вопросам финансирования проектов, в том числе, в сфере высоких технологий, инноваций, энергосбережения.

«В соответствии с документом, одной из главных целей меморандума является установление прочных механизмов долгосрочного сотрудничества и для поддержки проектов, представляющих взаимный интерес. В частности, стороны намерены проводить регулярные консультации и встречи для обмена информацией по актуальным проектам. В частности, речь идет об энергетических проектах, инфраструктурных, ключевых промышленных направлениях и экспортно-ориентированном секторе».¹

12 ноября 2010 года на саммите G20 в Сеуле ЮАР высказала желание стать членом БРИК. 21 декабря президент РФ Д.А. Медведев и премьер-министр Индии М. Сингх приняли заявление, в котором «одобрили идею подключения ЮАР к деятельности БРИК». 24 декабря 2010 министр международных отношений и сотрудничества ЮАР М. Нкоана-Машабане была проинформирована, что КНР по согласованию с членами БРИК приглашает Южную Африку стать полноправным членом Организации.² Председатель КНР Ху Цзиньтао направил приглашение президенту ЮАР Джейкобу Зуме принять участие в саммите БРИКС в Китае в начале апреля 2011 года.

Третий саммит БРИКС состоялся 13 и 14 апреля 2011 года Санье, на острове Хайнань.

¹ Меморандум о сотрудничестве финансовых институтов БРИК подписан в Бразилии. 16.04.2010 // <http://ria.ru/economy/20100416/222881639.html> (Дата обращения - 05.06.2016)

² Китай пригласил ЮАР присоединиться к БРИК в 2011 году. 24.12.2010 // <http://vz.ru/news/2010/12/24/457385.html> (Дата обращения - 05.06.2016)

На саммите произошло официальное включение в организацию пятого нового члена — ЮАР. Были затронуты различные вопросы взаимного сотрудничества. Страны БРИКС высказались за присоединение России к ВТО, реформу ООН и мирное урегулирование ливийского конфликта.

Обсуждались вопросы закупок Бразильской авиатехники и Индийской фармацевтики. Россия предложила КНР больше инвестировать в совместные высокотехнологичные, и не ограничиваться экспортом ресурсов и импортом производственных товаров.

По итогам саммита была подписана совместная декларация, в которой были сформированы основные направления мировой политики и план действий на ближайший год.

В декларации сказано:

«XXI век должен характеризоваться миром, гармонией, сотрудничеством и развитием на основе достижений науки. В рамках темы «Широкое видение, общее процветание» мы провели откровенные и углубленные обсуждения и достигли широкого консенсуса в отношении укрепления сотрудничества в рамках БРИКС, а также в отношении укрепления координации по международным и региональным вопросам, представляющим общий интерес....»

Мы подтверждаем, что страны БРИКС и другие страны с формирующейся рыночной экономикой играют важную роль в обеспечении международного мира, безопасности и стабильности, стимулировании глобального экономического роста, укреплении многосторонних начал и содействию более прочному утверждению демократии в международных отношениях.

БРИКС служит одной из главных платформ диалога и сотрудничества в сферах экономики, финансов и развития. Мы твердо настроены на дальнейшее укрепление партнерства в рамках БРИКС в интересах общего развития и дальнейшего постепенного продвижения сотрудничества между членами БРИКС на основе прагматичного подхода и в соответствии с

принципами открытости, солидарности и взаимопомощи. Мы подтверждаем, что такое сотрудничество носит инклюзивный характер и не направлено против какой-либо третьей стороны. Мы открыты к наращиванию взаимодействия и сотрудничества с государствами, не входящими в БРИКС, в особенности со странами с формирующейся рыночной экономикой и развивающимися странами, а также соответствующими международными и региональными организациями».¹

Было решено, что следующий саммит БРИКС пройдет в 2012 году в Индии.

IV саммит БРИКС собрался в Нью-Дели 28 и 29 марта 2012 г. В нем приняли участие Дилма Роуссефф (Бразилия), Д.А. Медведев (Россия), Манмохан Сингх (Индия), Ху Цзиньтао (Китай) и Джейкоб Зума (ЮАР).

Встреча была посвящена проблемам мировой экономики, поиску выхода из кризиса, а также проблеме урегулирования ситуации в Сирии. Также обсуждались возможности создания совместного банка развития. Президент России Д.А. Медведев заявил, цель России - «постепенная трансформация БРИКС в полноформатный механизм взаимодействия по важнейшим вопросам мировой экономики и политики».²

Проект создания нового всемирного банка развития означает постепенный отказ от евро и доллара в международных расчетах, что приведет к укреплению национальных валют. Президенты БРИКС попросили министров финансов своих стран изучить возможности этого проекта на его жизнеспособность. Была создана совместная рабочая группа, а сам доклад президенты должны были получить к следующему саммиту в 2013 году в ЮАР.

¹ Декларация, принятая по итогам саммита БРИКС (г.Санья, о.Хайнань, Китай, 14 апреля 2011 года) // <http://kremlin.ru/supplement/907> (Дата обращения 17.06.2016)

² Четвертый саммит БРИКС. 29.03.2012 // <http://www.rbc.ru/photoreport/29/03/2012/5703f5409a7947ac81a665b8> (Дата обращения 18.06.2016)

V саммит БРИКС проходил в Дурбане, ЮАР 26 и 27 марта 2013 и был посвящен теме «БРИКС и Африка: партнёрство в целях развития, интеграции и индустриализации».

В нем приняли участие Дилма Роуссефф (Бразилия), В.В. Путин (Российская Федерация), Манмохан Сингх (Индия), Ху Цзиньтао (КНР) и Джейкоб Зума (ЮАР).

Перед началом переговоров прошел рабочий завтрак лидеров стран БРИК с представителями местного бизнеса. Президент Джейкоб Зума заявил, что участие в организации и текущий саммит, помогут его стране решить экономические проблемы.

В этот же день лидеры стран БРИКС встретились с главами африканских государств. В.В. Путин сказал, что страны БРИКС совместно защищают права и интересы африканских стран, выступают за повышение их роли «в мировой системе управления, в частности в международных финансово-экономических организациях».¹

По итогам саммита были сформулированы и подписаны Этеквинская декларация и Этеквинский план действий. В декларации дана оценка политической и экономической ситуации в мире, отражено общее мнение стран БРИКС по актуальным вопросам.

В декларации говорится: «Мы признаем фундаментальную роль малого и среднего предпринимательства в экономике наших стран. Малый и средний бизнес является основным создателем рабочих мест и благосостояния. Мы признаем необходимость развития диалога между министерствами и учреждениями, ответственными за эту тему, особенно с целью содействия международному сотрудничеству и поддержки инноваций, исследований и развития».²

¹ Саммит БРИКС в Южно-Африканской Республике. Владимир Путин принял участие в работе пятого саммита БРИКС. Тема саммита – «БРИКС и Африка: партнёрство в целях развития, интеграции и индустриализации». 27 марта 2013 // <http://kremlin.ru/events/president/news/17752> (Дата обращения 14.06.2013)

Этеквинский план действий детализирует работу Организации на следующий год, а также перспективные направления сотрудничества стран БРИКС.¹

Также были подписаны соглашения о сотрудничестве в сфере «зелёной экономики», совместном финансировании инфраструктурных проектов в странах Африки и Декларация о создании Делового совета БРИКС. Также было объявлено о подписании Декларации об учреждении Консорциума экспертных центров стран БРИКС и о выходе совместной статистической публикации стран БРИКС.²

VI саммит БРИКС прошёл 15 и 16 июля 2014 г. в бразильских городах Форталеза и Бразилиа. На нем присутствовали Дилма Роуссефф (Бразилия), Владимир Путин (Россия), Нарендра Моди (Индия), Си Цзиньпин (Китай), Джейкоб Зума (ЮАР).

Кроме того, в саммите приняли участие приглашенные лидеры ряда латиноамериканских стран: Кристина Фернандес де Киршнер (Аргентина), Эво Моралес (Боливия), Мишель Бачелет (Чили), Хуан Мануэль Карлос (Колумбия), Рафаэль Корреа (Эквадор), Дональд Рамотар (Гайана), Орасио Картес (Парагвай), Ольянта Умала (Перу), Дэси Бутерсе (Суринам), Хосе Мухика (Уругвай), Николас Мадуро (Венесуэла).

² Развитие БРИКС // Сборник информационных и аналитических материалов по теме саммита БРИКС в ЮАР «БРИКС и Африка: партнерство для развития, интеграции, индустриализации». М., 2013. С. 7 // http://www.unido.ru/upload/files/s/sbornik_pic.pdf (Дата обращения 12.06.2016)

¹ Этеквинская декларация и Этеквинский план действий. 27 марта 2013 // <http://kremlin.ru/supplement/1430> (Дата обращения 14.06.2013)

² Саммит БРИКС в Южно-Африканской Республике. Владимир Путин принял участие в работе пятого саммита БРИКС. Тема саммита – «БРИКС и Африка: партнёрство в целях развития, интеграции и индустриализации». 27 марта 2013 // <http://kremlin.ru/events/president/news/17752> (Дата обращения 14.06.2013)

Обсуждались вопросы размещения наземных станций на территории стран-членов БРИКС, которое сделает систему ГЛОНАСС более конкурентоспособной.

В сфере экономического обсуждения оказались вопросы договора о пуле условных валют и Резервном фонде БРИКС, будет должен иметь функции, схожие с Международным Валютным Фондом. В случае необходимости фонд должен был бы оказывать финансовую помощь тем странам БРИКС, которые имеют проблемы со своими бюджетными балансами. «Это весьма актуальная проблема в условиях волатильности мировой экономики и резкого перетока капиталов из развитых стран в новые экономики, в том числе в экономики стран БРИКС, и обратно. Именно такие резкие движения капиталов и могут породить проблемы с платёжным балансом. Так что создаваемый пул условных валютных резервов будет серьёзным амортизирующим механизмом в этой ситуации», — заявил источник в дипломатических кругах.¹

Стороны договорились, что капитал Резервного фонда БРИКС составит \$100 млрд. Размер страхового взноса каждой страны в этот фонд обсуждался с 2012 г. Предполагается, что он должен соответствовать размеру экономики страны-вносителя. Таким образом, основную нагрузку возьмёт на себя Китай. Центробанки стран БРИКС будут сохранять свои доли в составе золотовалютных резервов. «Выделение финансовой помощи нуждающемуся члену БРИКС будет иметь привязку к соответствующей программе МВФ. Пул будет использовать два инструмента — один превентивный инструмент для поддержания ликвидности в кризисное время и один — постфактум».²

Каждая страна, которая обратится за помощью в фонд, должна обосновать свою заявку, доказав, что имеет те или иные проблемы с

¹ История БРИКС // <http://www.nkibrics.ru/pages/history-brics> (Дата обращения 03.06.2016)

² Там же.

оттоком капиталов вовне, давлением на финансовых рынках или быстрым падением курса национальной валюты.

Председатель Центробанка РФ Эльвира Набиуллина заявила, что новые институты БРИКС помогут России защититься от введения санкций. «Если говорить о пуле валютных резервов, он не направлен специально на то, чтобы быть специально механизмом против санкций, — говорит она. — Но, в принципе, направлен на то, чтобы создавать дополнительный финансовый комфорт, если можно так сказать, в случае негативного развития сценария».¹

Создание финансовых институтов БРИКС чрезвычайно выгодно России, поскольку оно упрочит как ее экономику в целом, так и отношения с отдельными странами БРИКС в частности.

VII саммит БРИКС прошел в российском городе Уфе 8 и 10 июля 2015 г. Россия во второй раз принимала саммит (I саммит БРИК проводился в 2009 г. в Екатеринбурге). Параллельно в Уфе проходил саммит ШОС.

В повестке дня среди тем обсуждения стояли такие животрепещущие темы, как учреждение Энергетической ассоциации БРИКС, борьба с терроризмом, создание мобильной операционной системы стран-членов, а также космические полеты совместных экипажей БРИКС.

Саммиты БРИКС и ШОС решили провести в одно время и в одном месте, чтобы облегчить возможность встречи большого количества участников, а также снизить финансовые затраты на организацию мероприятий.

В саммитах принимало участие более 600 волонтеров. Затраты составили около 15 миллиардов рублей. Основная часть средств потрачена на реконструкцию Конгресс-холла, аэропорта, строительство набережной, модернизацию скверов и парковых зон отдыха, возведение отелей

¹ Зарубин П. Новый центр тяжести в мире: страны БРИКС создали свой банк и резервный фонд. 16 июля 2014 // <http://www.vesti.ru/doc.html?id=1804526> (Дата обращения 15.06.2016)

международного уровня, в том числе Hilton Hotels, Sheraton и Holiday Inn.¹ Возле здания Конгресс-холла был оборудован пресс-центр, рассчитанный на 1000 журналистов.

Основной частью саммита предшествовали предварительные мероприятия. 6 и 7 июля прошли заседания контактной группы по торгово-экономическим вопросам, встреча министров по молодежной политике и Международный IT-Форум. Состоялись встречи министров финансов и управляющих центральными банками и министров экономики и внешней торговли стран БРИКС.²

Главнейшим решением саммита было создание Банка развития, капитал которого составил 100 млрд. долл.³ Было подписано соглашение о долгосрочном сотрудничестве (до 2020 г.), и взаимодействии по социально-экономическим и внешнеполитическим вопросам.

Была принята Уфимская декларация, одним из положений которой было решение о переходе стран БРИКС на торговлю в национальных валютах. В Декларации сказано:

«Мы твердо заявляем, что мирное сосуществование государств невозможно без всеобщего, добросовестного и последовательного применения общепризнанных принципов и норм международного права. Нарушение его основных принципов оборачивается возникновением ситуаций, угрожающих международному миру и безопасности. Мы настаиваем, что международное право призвано выполнять роль инструмента для достижения международной справедливости, на основе

¹ Мнение: ШОС и БРИКС — проведение любых крупных международных мероприятий требует затрат. 09.07.2015 // <http://xn---7sbbb0amqvmuuv.xn--p1ai/mnenie-shos-i-briks-provedenie-lyubyx-krupnyx-mezhdunarodnyx-meropriyatij-trebuet-zatrat/> (Дата обращения – 16.07.2016)

² Уфимский план действий // <http://www.brics.utoronto.ca/docs/150709-ufa-action-plan-ru.pdf> (Дата обращения 16.07.2016)

³ Новый банк развития БРИКС с капиталом \$100 млрд начал работу. 7 июля 2015 // <http://tass.ru/ekonomika/2100330> (Дата обращения 16.07.2016)

принципов добросовестности и суверенного равенства. Мы подчеркиваем необходимость всеобщей приверженности общепризнанным принципам и нормам международного права в их взаимосвязи и целостности, без практики "двойных стандартов" и подчинения интересов одних государств другим».¹

Кроме этого, на саммите обсуждались вопросы, связанные с ядерной программой Ирана, экономическим кризисом в Греции, международном терроризме и украинском конфликте.

Глава 2. Развитие российско-китайских отношений в области культурного взаимодействия в начале XXI века.

На протяжении всей истории развития культурных связей между Китаем и Россией можно четко проследить их взаимозависимость с политической и экономической обстановкой в мире и в регионе. Так, в 1960-1970-х гг. в связи с нарастанием напряженности по вопросу демаркации советско-китайской границы и военного конфликта на острове Даманский в 1969 г. связи между СССР и Китаем значительно ухудшились во всех областях, в том числе и в культурной сфере.

Улучшение отношений между двумя странами началось не ранее чем в конце 1980-х гг. В 1990 г. премьер Госсовета Китайской Народной Республики Ли Пэн нанес рабочий визит в СССР. В рамках этого визита было подписано шесть межправительственных соглашений. В 1992 г. Президент России Б.Н. Ельцин посетил Пекин, где подписал с правительством КНР «Декларацию об основах взаимоотношений между

¹ Уфимская декларация (Уфа, Российская Федерация, 9 июля 2015 года) //

<http://www.brics.utoronto.ca/docs/150709-ufa-declaration-ru.pdf> (Дата обращения 16.07.2016)

Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой»¹, а также около 20 соглашений, и, том числе «Соглашение о культурном сотрудничестве», которые легли в основу дальнейшего развития китайско-российских отношений.²

В 1995 г. было подписано «Соглашение о взаимном признании и эквивалентности документов об образовании и ученых степенях». В 2000 г. в рамках рабочего визита Премьера Госсовета КНР Ли Ланьцина были подписаны «План культурного сотрудничества между правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики на 2001-2002 гг.» и «Протокол о сотрудничестве между Министерством Культуры России и Министерством Культуры Китая на 2001–2002 гг.».

16 июля 2001 г. в Москве Президентом России В.В. Путиным и председателем КНР Цзян Цзэминем был подписан российско-китайский договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Договор рассчитан на 20 лет с автоматическим продлением срока действия на 5 лет, если ни одна из сторон не выразит намерение отказаться от соглашения.³

¹ Распоряжение Президента Российской Федерации от 16.11.1992 г. № 697-рп. О Совместной Декларации об основах взаимоотношений между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой // <http://www.kremlin.ru/acts/bank/2401> (Дата обращения 18.06.2017)

² СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ О КУЛЬТУРНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ. 18.12.1992 // http://www.mid.ru/foreign_policy/international_contracts/2_contract/-/storage-viewer/bilateral/page-356/48731 (Дата обращения 18.06.2017)

³ ДОГОВОР О ДОБРОСОСЕДСТВЕ, ДРУЖБЕ И СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ. 16.07.2001 г. // Министерство иностранных дел Российской Федерации http://www.mid.ru/ru/maps/cn/-/asset_publisher/WhKWb5DVBqKA/content/id/576870 (Дата обращения 06.05.2017)

Договор состоит из 25 статей, которые охватывают различные сферы российско-китайских отношений. Договором предусмотрено развитие сотрудничества в торгово-экономической, военно-технической, научно-технической, энергетической, транспортной и других областях. Стороны намерены сотрудничать в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. Кроме того, Россия и Китай подтверждают, что не будут применять ядерное оружие друг против друг, и не будут взаимно нацеливать стратегические ядерные ракеты.

В 6-й статье договора закрепляется отсутствие у сторон взаимных территориальных претензий. Относительно двух небольших участков границы с неурегулированным статусом стороны сохраняют статус-кво с намерением продолжать переговоры для нахождения взаимовыгодного компромисса.

Статья 16, говорящая о направлениях сотрудничества между двумя государствами, в том числе в области культуры, гласит:

«Договаривающиеся Стороны на основе взаимной выгоды развивают сотрудничество в торгово-экономической, военно-технической, научно-технической, энергетической, транспортной областях, в ядерной энергетике, в финансовой, космической, авиационной областях, в сфере информационных технологий и других сферах, представляющих взаимный интерес, содействуют развитию приграничного и межрегионального торгово-экономического сотрудничества между двумя государствами и в соответствии с национальным законодательством каждой из них создают для этого необходимые благоприятные условия.

Договаривающиеся Стороны всемерно способствуют развитию обменов и сотрудничества в области культуры, образования, здравоохранения, информации, туризма, спорта и права.

Договаривающиеся Стороны обеспечивают защиту интеллектуальной собственности, в том числе авторских и смежных прав, в соответствии со

своим национальным законодательством и международными договорами, участницами которых они являются».¹

В июне 2012 г. В. Путин посетил КНР. Российский инвестиционный фонд «Сколково» и Пекинский технопарк подписали соглашение о сотрудничестве в сфере энергоэффективности, биомедицины и создании новых материалов. Российский фонд прямых инвестиций и китайская инвестиционная корпорация подписали протокол о создании Управляющей компании Российско-китайского инвестиционного фонда.²

20-21 мая 2014 г. Президент России в очередной раз посетил Китай с официальным визитом. В Шанхае состоялись российско-китайские переговоры. В принятом по итогам этого визита Совместном заявлении сказано о новом этапе российско-китайского сотрудничества:

«Отношения между Россией и Китаем в результате совместных целенаправленных усилий вышли на новый этап всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия. Стороны намерены поддерживать и углублять стратегический доверительный диалог на высшем и высоком уровне, повышать эффективность действующих и по необходимости создавать новые механизмы двустороннего межправительственного, межпарламентского, межведомственного, межрегионального сотрудничества, обеспечивать возрастающую отдачу от динамично развивающихся по всем направлениям практических связей, обменов по гуманитарной и общественной линии, усиливать тесную координацию действий во внешнеполитической сфере. Это будет способствовать успеху проводимых в России и Китае масштабных экономических преобразований, росту благосостояния народов двух стран,

¹ Там же.

² Государственный визит в Китай. 5 июня 2012 //

<http://kremlin.ru/events/president/news/15550> (Дата обращения 17.09.2017)

усилению позиций и влияния Сторон на международной арене в интересах становления более справедливого и рационального мирового порядка».¹

«Газпром» и Китайская национальная нефтегазовая корпорация подписали соглашение на 30 лет о поставках российского газа Китай на общую сумму 400 млрд долларов. Предполагается строительство газопровода «Сила Сибири», проходящего из Якутии до Китая в районе Благовещенска.²

На переговорах обсуждались проблемы инвестиционного сотрудничества. Было достигнуто соглашение о взаимодействии в рамках проекта «Строительство завода по производству автомобилей, включающего в себя цех штамповки, сварки, окраски, сборки, производства запчастей» на территории Тульской области между правительством Тульской области, ОАО «Тульская региональная корпорация развития государственно-частного партнерства» и компанией Great Wall. «Также был подписан Меморандум о взаимопонимании между Российско-китайским инвестиционным фондом и китайской компанией Vcanland в отношении учреждения фонда по инвестированию в отрасль недвижимости для пожилого населения и сферу туризма. Всего по итогам переговоров в Шанхае было подписано более 40 соглашений и договоров между различными российскими и китайскими ведомствами, компаниями и регионами».

¹ Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о новом этапе отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия. 20 мая 2014 //

<http://www.kremlin.ru/supplement/1642#sel=4:1:AeC,4:105:hei> (Дата обращения 17.07.2017)

² Россия и Китай заключили крупный контракт в сфере поставок газа. В присутствии Владимира Путина и Председателя КНР Си Цзиньпина подписаны документы на поставки природного газа из России в Китай по «восточному маршруту». 21 мая 2014 //

<http://kremlin.ru/events/president/news/21063> (Дата обращения 09.07.2017)

Российский и китайский лидеры приняли участие в открытии совместных морских учений «Морское взаимодействие–2014» в северной части Восточно-Китайского моря.¹

Помимо этого, подписан Меморандум об инвестициях в строительство первого моста через реку Амур. Между российской Еврейской автономной областью и китайской провинцией Хэйлунцзян должен быть сооружен железнодорожный мост. Инвестором строительства должен был стать Российско-китайский инвестиционный фонд. На сегодняшний день строительство моста так и не завершено, окончание намечено на март 2019 г.²

На фоне развития китайских проектов по развитию Нового Шелкового пути, особо актуальным остается сотрудничество в транспортной сфере, развитие коммуникаций российского Дальнего Востока и Восточной Сибири, и их стыковка с транспортными линиями Северо-Восточного Китая. Необходима модернизация российских железных дорог, связывающих Транссибирскую магистраль с Китаем, строительство мостов через Амур и Уссури.

Внешняя торговля Северо-Восточного Китая в настоящее время ведется, главным образом, через порт Далянь. В случае стыковки китайских транспортных путей с российскими, китайские грузы могли бы перевозиться с помощью Транссибирской магистрали и БАМ к морскому побережью и российским портам Владивосток, Находка, Ванино, Посыет и Зарубино. Но для этого необходим ряд масштабных действий –

¹ Открытие военно-морских учений «Морское взаимодействие – 2014». Владимир Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин приняли участие в церемонии открытия российско-китайских военно-морских учений «Морское взаимодействие – 2014», состоявшейся на военно-морской базе «Усун». 20 мая 2014 // <http://kremlin.ru/events/president/news/21048> (Дата обращения 15.11.2017)

² Китай протянул технологический мост через половину реки Амур вблизи Благовещенска. 14.08.2017 // Амурская правда <https://www.ampravda.ru/2017/08/15/076565.html> (Дата обращения 17.11.2017)

строительство железных и автомобильных дорог, портовых сооружений. После этого должна быть проведена реконструкция пограничной инфраструктуры, модернизация пунктов пропуска пассажиров и грузов на российско-китайской границе, изменение таможенного законодательства. Россия может получить громадные выгоды не только в области сотрудничества с Китаем, но и в своей собственной торговле со странами Восточной Азии – Японией и Кореей, товары которых до сих пор доставляются в Россию не напрямую, а через европейские порты.

В 2014 г. было создано совместное российско-китайское пароходство, которое станет осваивать Северный морской путь с целью коммерческих перевозок. Китай заинтересован как в транзите, так и в совместном с Россией освоении богатств Арктики.

В январе 2018 г. в опубликованной Госсоветом КНР «Белой книге» о политике в Арктике сказано, что Китай намерен создать морские торговые пути в Арктическом регионе в рамках инициативы «Полярный шелковый путь». В Книге сказано, что «Китай как крупная ответственная страна готов сотрудничать со всеми заинтересованными сторонами в использовании исторических возможностей по развитию Арктики, чтобы вместе решать проблемы, вызванные изменениями в регионе».¹

По Программе сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири России и Северо-Востока Китая на период с 2009 по 2018 гг., Россия должна поставлять в КНР электроэнергию, а также предусматривается совместное строительство вставки постоянного тока на территории Китая и сооружение на российской территории новых электростанций.²

¹ Китай опубликовал Белую книгу об арктической политике страны. 26 января 2018 г. // Госкомиссия по развитию Арктики. <https://www.arctic.gov.ru/News/87021f30-a902-e811-80dd-00155d006312?nodeId=9ce9c1ed-d94b-e511-825f-10604b797c23&page=1&pageSize=10> (Дата обращения 02.02.2018)

² "Большой экспорт" электроэнергии из России в Китай все ближе. 21.01.2012 // <https://primamedia.ru/news/187930/> (Дата обращения 18.04.2017)

4 июля 2017 г. во время визита Председателя КНР Си Цзиньпина в Москву было объявлено о создании Управляющей компания Российско-Китайского Инвестиционного Фонда Регионального Развития. Инвестиционную декларацию Российско-Китайского Инвестиционного Фонда Регионального Развития подписал с российской стороны Генеральный директор Управляющей Компании Рустам Ильмирович Темиргалиев, с китайской — председатель Фонда Ванг Фэн. Основными инвесторами Российско-Китайского Инвестиционного Фонда Регионального Развития являются крупнейшие государственные и частные корпорации Китайской Народной Республики, в том числе Китайская Национальная Ядерная Корпорация (China National Nuclear Corporation), компании Свободной экономической зоны Шэньчжэнь.

Под управлением Фонда находится 100 миллиардов юаней. Целью создания Фонда являются инвестиции в проекты на территории Российской Федерации и за ее пределами, реализация которых оказывает экономически значимый эффект на развитие России.¹

Россия может иметь немаловажное значение для программы «Один пояс – Один путь». Трансконтинентальная железная дорога Ляньюньган – Роттердам проходит по территории Казахстана и России. Выход на Европу возможен через Санкт-Петербург как ответвление Нового Шелкового пути.

Возможно осуществление состыковки северного направления Нового Шелкового пути с российским проектом «Трансевразийский пояс Развитие» (ТЕПР). Проект предполагает прокладку путей железнодорожного и трубопроводного транспорта от Тихого океана до Атлантики.²

Китайские проекты можно скоординировать с российской программой модернизации Транссиба и Байкало-Амурской магистрали.

¹ Российско-Китайский Инвестиционный Фонд Регионального Развития // <http://ifrd.ru/ru/> (Дата обращения 05.09.2017)

² Титаренко М.Л. Петровский В.Е. Россия, Китай и новый мировой порядок. Теория и практика. М., 2016. С. 229.

При реализации совместных проектов Россия и КНР могут получить значительную экономическую выгоду. Пекин уже Фонд Экономического Пояса Шелкового пути объемом в 40 млрд долларов в качестве уставного капитала.

11 марта 2014 г., выступая на заседании Президиума РАН, директор Центра России и Центральной Азии при Шанхайской академии международных исследований Ли Синь заявил:

«Некоторые эксперты предположили, что Китай направляет свой Шелковый путь в обход России. Но это в корне противоречит реальному положению дел и реальным интересам. Лучшее тому подтверждение – встреча руководителей двух стран, которая состоялась 7 февраля в Сочи по случаю открытия Олимпийских игр. Си Цзиньпин официально пригласил Россию участвовать в строительстве Шелкового пути, подчеркнув, что проект должен «стать новой платформой для развития китайско-российского всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия». В ответ Владимир Путин отметил, что Россия предпримет активные шаги в предложенном направлении, а также собирается состыковать российские железнодорожные линии с объектами новой инфраструктуры для получения взаимной выгоды».¹

Широко обсуждается проект «Степного шелкового пути», который может составной частью Нового Шелкового пути. Ключевую роль в этом проекте должны сыграть Россия, Китай и Монголия. В сентябре 2014 г. министр иностранных дел России С.В. Лавров заявил на саммите БРИКС в Душанбе, что лидеры трех стран пришли к соглашению о трехстороннем сотрудничестве на взаимовыгодной основе. Это сотрудничество должно охватить транспортную, инфраструктурную, экономическую и гуманитарную сферы.²

¹ Цит. по: *Титаренко М.Л. Петровский В.Е.* Россия, Китай и новый мировой порядок. Теория и практика. М., 2016. С. 230.

² Пресс-конференция Министра иностранных дел России С.В.Лаврова «на полях» саммитов БРИКС и ШОС, Уфа, 9 июля 2015 года //

С.В. Лавров рассказал, что «формат Россия-Китай-Монголия существует достаточно давно на уровне экспертов, заместителей министров иностранных дел. В сентябре прошлого года в Душанбе состоялся саммит. Три лидера встретились и договорились, что с учетом тесных исторических связей, географии, экономических отношений, которые имеют очень давнюю историю между нашими тремя странами, было бы неплохо придать этому сотрудничеству новое «дыхание». И три лидера поручили министрам иностранных дел, экономики, энергетики, транспорта разработать документы, которые позволили бы продвигать наше трехстороннее сотрудничество на взаимовыгодной основе. Это поручение было выполнено. Подготовлен пакет документов, который охватывает экономическую, инфраструктурную, транспортную сферы, а также гуманитарные вопросы и вопросы внешнеполитического взаимодействия. Я считаю, что это очень полезный процесс. Может быть, надо было и пораньше начать такие трехсторонние встречи на регулярной основе. Китай и Россия – два соседа Монголии, и нам просто природой, судьбой, историей предначертано жить вместе. Необходимо извлекать максимальные выгоды из этих преимуществ».¹

Было принято решение о реализации проекта «Степной путь», нацеленного на создание транспортных, железнодорожных, трубопроводных и энергетических коридоров между тремя странами. Особенно заметную активность проявляло правительство Монголии, которое создало рабочую группу по реализации проекта, ее возглавил министр экономического развития страны. Реализация проекта позволит сократить коммуникации из Китая в Россию на 1500 км, провести их по степной территории, а не по горной местности.²

http://www.mid.ru/vistupleniya_ministra/-/asset_publisher/MCZ7HQUMdqBY/content/id/1551620 (Дата обращения 15.11.2017)

¹ Там же.

² Выбор Монголии – «Степной путь». Мнением о ближайших перспективах развития Монголии с East Russia поделился ведущий научный сотрудник института Дальнего

Таким образом, Монголия пытается улучшить свое положение за счет сотрудничества с более крупными и влиятельными соседями. Страна не имеет выхода к морю, что крайне затрудняет ее. Можно лишь использовать российский и китайский факторы в своем экономическом развитии. КНР и РФ являются первым и вторым по значимости внешнеторговыми партнерами Монголии, а Китай к тому же — один из главных инвесторов в ее экономику.

На фоне такого большого количества совместных российско-китайских проектов крайне важно сотрудничество в широких областях по поддержанию взаимного позитивного имиджа государств-партнеров, прежде всего, в сфере культуры.

Основным документом, определяющим российско-китайское международное гуманитарное сотрудничество, является «План действий по развитию российско-китайского взаимодействия в гуманитарной сфере», подписанный в Москве заместителем Председателя Правительства РФ О.Ю. Голодец и членом Государственного Совета Китайской Народной Республики Лю Яньдуном 6 декабря 2012 г., и рассчитанном на период до 31 декабря 2020 г.¹

Основными направлениями будущего российско-китайского сотрудничества в гуманитарной сфере названы культура, искусство, образование, средства массовой информации, радиовещание, телевидение, кинематография, спорт, туризм, здравоохранение, молодежная политика и архивное дело.

В области образования предусмотрены совместная подготовка специалистов на программах высшего и послевузовского профессионального образования с учетом внедрения в учебный процесс

Востока РАН Александр Исаев. 28.10.2015 // <https://www.eastrussia.ru/material/vybor-mongolii-stepnoy-put/> (Дата обращения 15.11.2017)

¹ Меморандум о реализации Плана действий по развитию российско-китайского взаимодействия в гуманитарной сфере. 6 декабря 2012 // <http://docs.cntd.ru/document/499014828> (Дата обращения 12.12.2017)

современных технологий. Предполагается поддержание деятельности совместных аспирантур, а также многочисленных межвузовских ассоциаций. Необходимо расширение межвузовского сотрудничества, проведение совместных научных исследований, расширение обменов научно-педагогических персоналов. Кроме этого, в документе говорится о необходимости более активного проведения школьных и студенческих обменов, особенно среди близлежащих друг другу китайских и российских регионов (региональное гуманитарное сотрудничество).

Региональное сотрудничество подразумевает, помимо того, о чем уже говорилось выше, культурные обмены между городами-побратимами и приграничными городами.

Особое внимание должно уделяться преподаванию и изучению языков, подготовке специалистов русистов в Китае и китаистов в России. Необходимо совершенствование методов изучения и преподавания в образовательных учреждениях России и Китая, а именно: взаимные стажировки, создание совместных учебников и учебных пособий, проведение научно-методических мероприятий, повышение квалификации преподавателей. Всемирная поддержка центров русского языка в КНР и институтов Конфуция, работающих в России.

Поощрение исследовательской деятельности образовательных учреждений, направленной на «всестороннее ознакомление граждан своих стран с состоянием развития общества, политики, экономики, культуры, образования и других сфер жизни в государстве-партнере. Формировать общий банк ресурсов российско-китайского гуманитарного сотрудничества, обеспечить ему государственную информационную поддержку».¹

В сфере культуры предполагается совместное проведение культурных мероприятий, поощрение взаимного участия художественных коллективов

¹ Там же.

двух стран в международных культурных мероприятиях, проводимых в России и Китае.

Сотрудничество между культурными учреждениями выражается в форме между культурными учреждениями России и Китая, а именно: музеями, библиотеками, театрами и т.д. Проведение совместных проектов, гастролей на территории друг друга, создание цифровых библиотек, проведение тематических выставок, конференций и семинаров. На передовых направлениях сотрудничества с Китаем находятся Российская национальная и Российская государственная библиотеки, Государственный историко-культурный музей-заповедник «Московский Кремль», Государственный Эрмитаж, Государственный музей-заповедник «Царское село» и Российский Государственный Академический Большой театр.

Общее направление международного культурного сотрудничества находится в ведении таких его проводников, как Российский культурный центр в Пекине и Китайский культурный центр в Москве.

Особое внимание должно уделяться, прежде всего, молодежи, поскольку именно она является формирующим катализатором общественного мнения о соседней стране и в будущем станет определять политику по отношению к ней. Налаживание непосредственной связи между российской и китайской молодежью приведет к обоюдному появлению у них симпатии друг к другу, и к культурам страны их новых друзей.

Предполагается «всестороннее, многоплановое и широкомасштабное сотрудничество» в области спорта, а именно развитие и расширение непосредственных отношений между спортивными организациями двух стран, проведение совместных соревнований.

То же относится и к туризму, необходимо серьезное налаживание и поддержание взаимных туристических маршрутов, совершенствование инфраструктуры, улучшение качества обслуживания туристов. Разумеется, особое внимание может уделяться маршрутам древнего Шелкового пути,

организация туристических путей, проведение ознакомительных туров для представителей прессы и т.д. Немаловажна и подготовка профессиональных кадров в сфере туризма, дальнейшее повышение их квалификации, в том числе на базе Российско-Китайского форума по подготовке кадров для сферы туризма. Необходимы инвестиции в сферу туризма, проведение конференций, семинаров, форумов по отдельным темам истории, культуры и географии районов России и Китая, представляющих интерес для туристического исследователя.

Следующее направление – журналистика и издательская деятельность. Взаимные контакты, расширение взаимодействия СМИ, проведение журналистских конкурсов, оказание поддержки издательствам России и КНР в издании переводов классической и современной литературы.

Российские и китайские СМИ продолжают совместную работу, примут участие в мероприятиях в рамках Всемирного медиа-саммита, ежегодных конференциях глобальной сети китайского радио, Всемирной ассоциации русской прессы, международном фестивале русскоязычных радиостанций, Всемирном конгрессе информационных агентств, Азиатско-Тихоокеанском вещательном союзе, Азиатско-Тихоокеанской организации информационных агентств.

Сотрудничество в области кинематографии предполагает проведение регулярных международных кинофестивалей, съемка фильмов по сюжетам, представляющим взаимный интерес, а также показ таких фильмов телевидением обеих стран, проведение обменов фильмами и киноматериалами, а также кинематографическими вузами Китая и России.

Сотрудничество в области архивного дела предполагает обмен копиями документов, представляющих взаимный интерес, проведение совместных историко-документальных выставок, подготовка и издание сборников документов по истории российско-китайских и советско-

китайских отношений. Организация конференций, круглых столы и семинаров.¹

Таковы основные направления текущего российско-китайского гуманитарного сотрудничества. Эти направления оказывают большое положительное влияние на сам характер всех сфер многосторонних отношений, существующих и крепнущих между Россией и Китаем.

В целом, сотрудничество в сфере культуры идет уже достаточно давно, первое межправительственное соглашение о сотрудничестве в этой области было подписано еще в 1992 г. В 2000 г. создана Межправительственная комиссия по гуманитарному сотрудничеству.

В 2005 г. руководители Китая и России договорились о проведении в течении следующих двух лет национальных годов России в Китае (2006 г.) и Китая в России (2007 г.).

Год России в Китае ознаменовался проведением множества мероприятий по всей стране. Прошли различные конференции, форумы и встречи, посвященные самым разным направлениям двустороннего сотрудничества, начал работу Российский информационный центр.

Основными мероприятиями Года России в Китае стали Фестиваль ледовых скульптур в Харбине, гастроли Санкт-Петербургского государственного театра балета под руководством Б.Я. Эйфмана в Пекине, пребывание в Пекине Деда Мороза из Великого Устюга, выступления российского подводного балета в «Морском мире» Циндао, выставка произведений современных российских художников в Гуйяне (более 350 работ), выступления Государственного российского цирка в городе Шэньян, выступления ансамбля песни и танца Тихоокеанского флота ВМФ России в Шицзячжуане, Четвертый российско-китайский фестиваль студенческого творчества, были проведены многие выставки, саммиты, конференции, презентации.²

¹ Там же.

Год Китая в России был проведен не менее активно, множество выставок, концертных программ, кинопоказов, театральных и цирковых представлений, конференций и форумов было посвящено восточному соседу России. Всего было проведено около четырехсот мероприятий общегосударственного и регионального характера.

В России состоялся огромный фестиваль китайской культуры, охвативший более 30 городов. В рамках фестиваля из Москвы по Волге совершил путешествие туристический пароход, который останавливался в наиболее интересных городах – Самаре, Нижнем Новгороде, Волгограде, Казани. В поездке приняли участие «артисты китайского цирка, ансамбля народной музыки, группа мастеров ушу, а также мастера народного прикладного искусства». Китайские художники, сделали наброски с натуры, из которых был оставлен «свиток-летопись» поездки. Россию посетили двадцать китайских художественных коллективов, были организованы шесть художественных передвижных экспозиций».¹

Была проведена выставка «Белое золото» (история китайского фарфора) в Государственной Третьяковской галерее в Москве, где было представлено более 130 уникальных экспонатов. Открытие выставки сопровождалось выступлением ансамбля фарфоровых инструментов.²

Другая интересная проведенная выставка – «Сокровища Запретного города из собрания китайских императоров», организованная в музеях Московского Кремля усилиями сотрудников пекинского музея Гугун. На ней были представлены экспонаты, связанные с историей монархической власти в Китае: ритуальные бронзовые сосуды, изделия из нефрита, лака, фарфора, металла и эмали, живописные свитки, а также ритуальные,

² Программа мероприятий Года России в Китае // http://orkd.ifes-ras.ru/index.php?page=china_year (Дата обращения 15.03.2017)

¹ Год Китая в России // <http://www.chinese-russian.com/article/67587> (Дата обращения 07.05.2017)

² Выставка «Белое золото» // http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/whitegold (Дата обращения 06.06.2017)

парадные и повседневные одежды и украшения обитателей дворца – императоров, императриц и императорских наложниц высших рангов. Представлены принадлежавшие императорам письменные принадлежности (кисти, тушь) и отдельные выполненные ими живописные произведения, отражающие феномен китайской письменной культуры, к которой в период Цин приобщились и маньчжурские правители Поднебесной.¹

Истории Великого Шелкового пути была посвящена выставка «Шелковый путь» в Государственном Историческом музее в Москве, где были представлены экспонаты по истории и развитию шелкового искусства в Китае.²

Помимо этого, в рамках года Китая в России прошли гастрольные выступления Государственного ансамбля песни и танца «Восток» с танцевально-музыкальной феерией «Красочные легенды Китая», гастрольные выступления Государственного оркестра национальных музыкальных инструментов радиовещания Китая с программой «Путешествие в Поднебесную», гастрольные выступления детского творческого коллектива Высшей школы университета Ренмин города Пекина, проведен показ китайских фильмов в рамках кинофестиваля «Кинотавр» в Сочи, гастрольные выступления ансамбля песни и танца провинции Гуйчжоу с танцевально-музыкальной постановкой «Разноцветный ветер Гуйчжоу», гастрольные выступления китайской национальной акробатической труппы, программа «Юные таланты Китая» с участием одаренных китайских музыкантов и педагогов высших учебных заведений Китая, гастрольные выступления театра Пекинской оперы с постановкой «Принцесса Турандот», гастрольные выступления Театра оперы и балета провинции Сычуань с постановкой «Блестящая династия Тан», гастрольные

¹ Выставка «Сокровища Запретного города из собрания китайских императоров» // http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/forbiddencityexh (Дата обращения 06.06.2017)

² Выставка «Шелковый путь» // http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/silkway (Дата обращения 06.06.2017)

Центральной балетной труппы Китая с балетом «Красный фонарь», гастроль ведущего китайского театра современного танца провинции Гуандун, гастроль кукольного театра Китая и т.д.¹

В последующие годы были реализованы еще два крупнейших проекта: в 2009 г. прошел Год русского языка в Китае, а в 2010 г. – Год китайского языка в России. Были проведены различные мероприятия в области культуры, кинематографии, телевидения и радиовещания, прессы и печати, а также в области науки и образования. Прошли фотовыставка «Китай моими глазами» и конкурс «Россия глазами китайских журналистов». В Москве были проведены гастроль ансамбля китайского искусства. В июне открылась фотовыставка в пресс-центре «Российской газеты» в Москве, а в июле – Фестиваль китайской культуры, главной темой которого стала Выставка цветных фонарей. В течение всего года в России транслировались китайские фильмы и серии радиопередач об истории изучения китайского языка в России.²

В 2012 г. в Китае был проведен Год российского туризма, а в 2013 г. – Год китайского туризма в России.

Год российского туризма в Китае включал в себя фотовыставку, презентацию Сочинской олимпиады, поездку китайских туристических агентов по реке Волга, различные конкурсы, автопробеги. Был проведен Пятый Российско-Китайский форум по подготовке кадров для отрасли туризма. Отдельные российские регионы провели в Китае свои мероприятия, например, Санкт-Петербурга подготовил презентацию себя как туристского центра в рамках Международной туристской выставки «СITM» в Шанхае.³

¹ Программа Года Китая в России 2007 //

http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/ (Дата обращения 06.06.2017)

² Год китайского языка 2010 // <http://gotomoscow.ru/god-kitajskogo-yazyka-v-rossii/> (Дата обращения 18.06.2017)

³ 2012 — ГОД РОССИЙСКОГО ТУРИЗМА В КИТАЕ // Федеральное Агентство по туризму Министерства культуры Российской Федерации

Год китайского туризма в России прошел не менее продуктивно. Было проведено более 380 мероприятий – 235 с китайской стороны, и 147 – с российской. «Китай и Россия являются важными странами для поставки туристов друг для друга, — заявил заместитель руководителя Государственного управления по туризму КНР Чжу Шань Чжун. – По нашей статистике, российские туристы составляют 10% от общего иностранного турпотока в Китай. С 1997 года и по настоящее время Россия сохраняет 3-е место по прибытиям среди иностранных туристов, а Китай занимает в России 2-е место».¹

Был проведен пресс-тур для российских журналистов в КНР, тур для представителей туристических компаний, налажена организация регулярных контактов между китайскими и российскими туристическими организациями проведен автопробег «Москва — Пекин». Как и в прошлом году, различные регионы, на этот раз Китая, также провели свои презентации в России. Особенно большое количество мероприятий было проведено в приграничных с Россией областях, поскольку приграничный туризм между РФ и КНР наиболее развит, хотя по большей части и носит, торговый характер («шопинг»). 50% российских туристов посещает КНР именно из Дальневосточного региона страны.²

Важнейшими организациями, через которые проходят российско-китайские культурные и научно-образовательные контакты, являются Институты Конфуция и Общество российско-китайской дружбы.

Распространение большей информации о Китае, его истории и культуре, экономике и философии – задача первостепенной важности, которая контролируется и направляется государством, которое тратит на

<https://www.russiatourism.ru/contents/deyatelnost/mezhdunarodnaya-deyatelnost/mezhregionalnoe-i-dvustoronnee-sotrudnichestvo/2012-god-rossiyskogo-turizma-v-kitae/> (Дата обращения 18.03.2017)

¹ Год китайского туризма // <https://www.ttg-russia.ru/news/god-kitayskogo-turizma.html> (Дата обращения 18.03.2017)

² Там же.

эти цели от 10 до 12,5 млрд долл. ежегодно.¹ Инструменты, используемые в качестве реализации этих задач, это: средства массовой информации, радио и телевидение, ведущие передачи на многих языках мира, реализация международных научных, культурных и образовательных проектов и обменов, а также Институты Конфуция.

Институты Конфуция, хотя и названы в честь великого китайского философа, занимаются вовсе не изучением философии. Имя Конфуция повсеместно является символом Китая и китайской культуры, поэтому оно и дано системе институтов, занимающейся распространением информации о Китае.

Институты Конфуция организует следующие виды деятельности: «преподавание китайского языка для иностранцев, подготовка и аттестация преподавателей этого языка, поддержка научных исследований в области китаистики, проведение научно-просветительских и образовательных мероприятий, направленных на продвижение китайского языка и культуры».²

Институты Конфуция в России являются частью всемирного проекта институтов Конфуция. Они занимаются «укреплением взаимопонимания между КНР и РФ путем распространения информации о культуре, языке, экономике и социальной жизни Китая. Важными аспектами деятельности института Конфуция стали организация курсов китайского языка и культуры, проведение тестирования по китайскому языку, организация стажировок в КНР».³

Организацией и курированием институтов Конфуция занимается Китайское государственное агентство по распространению китайского языка как иностранного (Ханьбань), которое финансируется из бюджета

¹ Сафронова Е.И. Стратегия «Один пояс, один путь» как носитель «мягкой силы» Китая // Новый Шелковый путь и его значение для России. М., 2016. С. 89.

² Официальный сайт: <http://www.chinesecio.com/>

³ Информация с официального сайта Института Конфуция при СПбГУ. Режим доступа: <http://www.ci.spbu.ru/about/> (Дата обращения: 08.06.2017)

КНР. В его состав входят представители двенадцати департаментов Госсовета КНР. Главная задача организации – преподавание китайского языка как иностранного, в первую очередь, за пределами КНР, контроль над системой тестирования и сертификации по китайскому языку, пропаганда китайской культуры. Все финансирование институтов Конфуция проходит по линии Ханьбань.¹

Таким образом, институты полностью контролируются государством. Создание новых филиалов всегда происходит при участии местного посольства Китая, его советниками по культуре и образованию.

Программа стартовала в 2004 г. Вначале она была направлена на страны Центральной Азии, постсоветское пространство и Восточную Европу. Первый институт Конфуция был открыт в Узбекистане в июне 2004 г., затем в ноябре – в Сеуле (Южная Корея). После этого новые институты Конфуция были открыты в более, чем 40 странах, включая США, ФРГ и Францию.

В конце 2005 г. Китай стал реализовывать проект по созданию институтов Конфуция на всей территории РФ.² К 2009 г. было официально зарегистрировано уже 311 институтов Конфуция в 76 странах.

Был создан сайт «Изучаем китайский язык. Институт Конфуция онлайн» для изучения китайского языка для тех, кто говорит на европейских языках. Проект поддерживает английский, французский, испанский, немецкий и русские языки, на нем размещена и регулярно обновляется информация, посвященная изучению китайского языка.³

¹ Официальный сайт агентства Ханьбань: <http://www.hanban.edu.cn/>

² Confucius Institute: promoting language, culture and friendliness // China View. 02/10/2006
Режим доступа: http://news.xinhuanet.com/english/2006-10/02/content_5521722.htm (Дата обращения 09.11.2017)

³ Информация сайта

http://russian.china.org.cn/culture/archive/learningchinese/node_7019078.htm

На сегодняшний день в России находится 21 институт Конфуция, они работают на базе следующих российских научно-образовательных организаций:

1. Благовещенский государственный педагогический университет;
2. Дальневосточный Федеральный университет (город Владивосток);
3. Волгоградский государственный социально-педагогический университет;
4. Российский Государственный Профессионально-Педагогический Университет, Екатеринбург;
5. Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург;
6. Международный институт экономики и лингвистики Иркутского государственного университета;
7. Институт Востоковедения Казанского государственного университета;
8. Амурский Гуманитарно-Педагогический государственный университет, Комсомольск-на-Амуре;
9. Московский государственный университет;
10. Российский государственный гуманитарный университет, Москва;
11. Московский государственный лингвистический университет;
12. Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова;
13. Новосибирский государственный технический университет;
14. Новосибирский государственный университет;
15. Гимназия № 2 города Перми, Класс Конфуция;
16. Институт Конфуция Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина;

17. Восточный факультет Санкт-Петербургского государственного университета;
18. Санкт-Петербургский Китайский Центр, Школа «Конфуций»;
19. Томский государственный университет;
20. Бурятский государственный университет, Улан-Удэ;
21. Калмыцкий государственный университет, Элиста.¹

Таким образом, все институты Конфуция в России, кроме одного, находятся на базе высших образовательных учреждений, что позволяет непосредственно и эффективно работать со студентами востоковедческих направлений.

В ряде случаев органы государственной безопасности России настороженно относятся к работе Институтов Конфуция. В Якутске деятельность института была пресечена по решению суда, как учреждения, «призванного содействовать проникновению китайской идеологии и экономической экспансии на территорию России».² Также были выявлены нарушения в работе Института Конфуция в Иркутске.³

Таким образом, в ряде случаев обнаруживается двойственное отношение органов российской государственной власти к институтам Конфуция. С одной стороны их деятельность и планомерная работа поощряются, равно, как и открытие новых институтов, с другой – есть определенные опасения, что институты могут стать органами влияния Китая на территории России, иначе говоря, заниматься агитационно-шпионской деятельностью. В этих двух подходах мы видим два крайних взгляда на Китай, существующих сегодня в российском обществе в целом. Один из них состоит в том, что КНР – естественный союзник России, одна из важнейших мировых держав, составляющих серьезную конкуренцию

¹ Институты Конфуция в России // <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/359792> (Дата обращения 18.04.2017)

² Прокуратура выявила нарушения в работе Института Конфуция в Иркутске. 24.08.2013 // <http://www.1sn.ru/84840.html> (Дата обращения 03.04.2017)

³ Там же.

извечным противникам России – Европе и США, а потому с Пекином следует как можно более широко дружить и сотрудничать на всех уровнях. Другая точка зрения – в опасении стремительного мирового натиска Китая, широкомасштабной экспансии этой страны, особенно по отношению к России и ее дальневосточным регионам. Эти два взгляда, по сути дела, могут быть экстраполированы и на проекты КНР, связанные с возрождением Великого Шелкового пути, поскольку эти проекты являются крайними экономическими и политическими выражениями тех процессов, которые символизирует сегодня политика Китая.

Российское общество как бы застыло в ожидании очередных шагов КНР по дальнейшему укреплению своего влияния. Пока еще рано говорить о том, что эта политика несет угрозу России. Наоборот, кремлевское руководство неоднократно давало понять, что развитие отношений с Китаем для него – один из наиболее приоритетных вопросов. Тем не менее, «Один пояс – один путь» – это программа долгосрочной перспективы, которая измеряется жизнью нескольких поколений. Именно в этом контексте важны институты Конфуция. Почти везде, где происходит подготовка востоковедческих кадров, сегодня работают в России эти институты. Там проводятся курсы китайского языка, изучение культуры КНР, подготовка и издание учебных изданий по данным темам, организуются студенческие и преподавательские стажировки россиян в Китае. Делается большая работа по созданию благоприятного имиджа Китая среди российской молодежи, более того, будущей элиты государства, которая в силу своего образования неизбежно займет в скором времени руководящие позиции в российской политике, дипломатии и экономике, и будет формировать дальнейший курс российско-китайских отношений.

Таким образом, понятно, почему китайское правительство уделяет такое повышенное внимание деятельности институтов Конфуция как в России, так и в других странах мира. Это долгосрочное культурное, интеллектуальное, идеологическое и политическое вложение, в том числе и

в программу «Один пояс – один путь», реализация которой рассчитана на долгие годы. Исторический Великий Шелковый путь действовал полторы тысячи лет – срок, нереальный по западным, европейским меркам, но вполне реальный по восточным, китайским и конфуцианским понятиям. Будет ли Новый Шелковый путь столь же успешным, как и его исторический предок, покажет время.

Другая организация, давно и активно занимающаяся развитием российско-китайских отношений – Общество российско-китайской дружбы, которое было создано в Китае еще 5 октября 1949 г. как Общество китайско-советской дружбы, то есть, является ровесником Китайской Народной Республики. В СССР общество было открыто в 1957 г.¹ Общество работало непрерывно, активно проявляя себя даже в непростой период 1960-1970-х гг., когда отношения Китая и Советского Союза балансировали на грани войны.

С самого начала своего существования Общество являлось флагманом «публичной дипломатии», агентом «мягкой силы», поскольку работало не на уровне государственных контактов, а на уровне обычных, но вместе с тем талантливых и выдающихся людей – деятелей культуры, образования, ярких представителей молодежи. Общество распространяло широкую информацию о Китае, его истории, культуре, социально-экономическом развитии. Филиалы организации сегодня работают во многих регионах России. Широко проводятся торжественные заседания, посвященные различным годовщинам истории российско-китайских отношений. Например, в 2009 г. отмечалось 60-летие со дня образования КНР и установления отношений между нашими странами. Присутствовало около 30 почетных гостей, включая дочь Мао Цзедена Ли Минь, а также сотрудники посольства КНР в Москве.

¹ Сайт Общества Российско-Китайской Дружбы <http://orkd.ifes-ras.ru/> (Дата обращения 07.09.2017)

В 2011 г. широко отмечалась десятая годовщина подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией. Было проведено торжественное собрание с участием представителей китайского посольства.

Также проводились мероприятия, связанные со столетием Синьхайской революции, 25-летие Тайпинского восстания, 75-летие Синьхайской революции, 65-летие «Движения 4 мая», 60-летие Наньчанского восстания, 50-летие начала освободительной войны китайского народа против японской агрессии, 60-летие Кантонской коммуны. Были также проведены мероприятия, посвященные памяти выдающихся деятелей революционного китайского движения: Ли Дачжао, Цюй Цюбо, Чжан Тайлэя, Су Чжаочжэня, Пэн Бая, Дэн Чжунся, Линь Боцзюя, Дун Биу и др. Особенно большое общественное звучание и в нашей стране, и в Китае получили мероприятия по случаю 90-летия со дня рождения видных деятелей КПК и КНР Лю Шаоци, Чжоу Эньлая, Чжу Дэ, Пэн Дэхуая и т.д.

Совместно с Союзом писателей России ОРКД торжественно отметило столетие со дня рождения Лу Синя – великого китайского писателя; были проведены также мероприятия, связанные с творчеством известных китайских писателей и поэтов древности и современности Ли Бо, Ду Фу, Ли Циньчжао, Хань Юя, Инь Фу, Гао Юньмина, Чжоу Либо, Чжао Шули, Мао Дуня, Лао Шэ, Ба Цзиня, Чжэнь Чжэндо и др. Свои мероприятия Общество посвящало китайским композиторам Не Эру и Си Синьхаю, всемирно известному мастеру пекинской оперы Мэй Ланьфану, китайскому драматургу Цао Юю и др.¹

В 2012 г. Обществом российско-китайской дружбы издана книга Г.В. Куликовой «Россия – Китай. Народная дипломатия», в которой подробно

¹ История Общества Российско-Китайской Дружбы // <http://orkd.ifes-ras.ru/index.php?page=history> (Дата обращения 07.09.2017)

описан и проанализирован процесс советско-китайских и российско-китайских отношений сквозь призму деятельности Общества.²

В 2009 г. центральное телевидение Китая запустило отдельный телевизионный канал CCTV-Русский. В 2010 г. в Москве был открыт Китайский Культурный Центр, а в Пекине – Российский Культурный Центр.

Можно сказать, что российско-китайское гуманитарное сотрудничество, публичный аспект межгосударственных отношений двух стран являются важнейшими направлениями взаимодействия этих двух партнеров по БРИКС. Политическое, военное и экономическое сотрудничество не может осуществляться, если между его участниками нет абсолютного доверия друг к другу, более того, если нет доверия не только между правительствами, но и между народами, между наиболее активными представителями населения – молодежью, представителями средств массовой информации, науки, образования, культуры. Иначе говоря, формат отношений, существующий между странами, определяется репутацией и имиджем каждой из этих стран в стране-партнере. Эти отношения не могут быть крепче самого слабого звена, в них участвующего. Не следует преувеличивать роль государственного аппарата. Китай, как страна далекая от западной демократии, и не стремящаяся ее построить, конечно обладает значительно большей возможностью для вмешательства государственного аппарата во все отрасли жизни. В этом смысле, большинство того, что происходит в Китае, контролируется центральным аппаратом. Однако проблема в том, что реальные и потенциальные партнеры Китая как раз в гораздо большей степени представляют из себя «открытые общества», в которых очень многое зависит не только от правительства, но и от всех слоев населения. Именно поэтому так важно для Китая строить свой имидж как позитивного и бескорыстного государства, а свой внутривластный строй объяснять

² Куликова Г.В. Россия – Китай. Народная дипломатия. М., 2012.

историческими и конфуцианскими философскими традициями. Китаю важно дать понять другим странам, что он им не опасен, наоборот, сотрудничество с ним приведет к огромным взаимным выгодам. Россия – государство, где эта стратегия пока что выразила себя наиболее успешно, причем не только благодаря политической воле Москвы, но и действительно успешному осуществлению Китаем своей «Публичной дипломатии» по отношению к северному соседу. Это значит, что и экономическое, политическое и военное сотрудничество между двумя странами в дальнейшем будет успешным.

Глава 3. Внешняя культурная политика КНР и Индия.

Китай и Индия находятся рядом друг с другом и имеют непростую историю взаимоотношений. Торговый оборот между ними ежегодно растет. Сегодня Китай стал первым торговым партнером Индии. Растут и китайские инвестиции в индийскую экономику. Китай и Индия

сотрудничают на международной арене в рамках БРИКС, ШОС, «Треугольника Россия – Индия – Китай». Стороны решают вопросы преодоления мирового финансового кризиса, проблем изменений климата, борьбы с терроризмом, энергетической и продовольственной безопасности.

Строительство коммуникаций Нового Шелкового пути предполагает ответвление железных дорог от трансконтинентальных линий, среди прочих направлений, также и Индию. Индия также находится на направлении проекта Морского Шелкового пути.

Тем не менее, современные китайско-индийские отношения далеки от идеала, множество проблем по-прежнему остается, прежде всего, в военной и политической сферах. Индию давно беспокоят быстрое развитие и перевооружение Народно-освободительной армии Китая и упрочение китайских позиций в Индийском океане. Пекин же обеспокоен военным сотрудничеством Индии со странами, которые стремятся создать в регионе геополитический противовес Китаю.

Для того, чтобы было понятно, почему отношения двух стран столь сложны, необходимо дать хотя бы краткую историческую справку ретроспективы этих отношений, выявив при этом основные, и крайне трудно разрешимые, проблемы, существующие между двумя государствами. Эти проблемы осложняют аспекты политических, экономических, военных и публичных контактов между двумя странами. Можно сказать, что Индия – самый сложный партнер Китая, в том числе и на направлении осуществления программы «Один пояс – один путь», поэтому и публичная дипломатия Китая по отношению к Индии, несомненно, буксует и является чрезвычайно запутанной.

Отношения Индии и Китая омрачены памятью о пограничной войне 1962 г. В центре политических и территориальных разногласий между двумя странами до сих пор находится «линия Макмагона», неточная граница, проведенная в 1914 г. властями Британской Индии и правительства Тибета. Ее длина около 900 км она проходит от Бутана на

западе до пункта, находящегося примерно в 260 км южнее поворота реки Брахмапутра на востоке. Большая часть линии проходит вдоль Гималаев. Правительство КНР отказывается признавать эту линию. В 1962 г. Китай нанес Индии поражение в ходе приграничного конфликта. Даже сегодня память об этом поражении в Индии не изжита, а точная граница между двумя странами в регионе не установлена, оставаясь источником возможного нового конфликта, только теперь уже между двумя ядерными странами. Обе армии по-прежнему стоят напротив друг друга, и видно строительство новых дорог и военных сооружений.¹

После начала экономических реформ Китай показал большие успехи в своем развитии. Эти успехи в экономике, а также научно-технологические прорывы, позволили Китаю осуществить полномасштабную реализацию его вооруженных сил. Темпы этой модернизации в последнее время значительно выросли, что чрезвычайно беспокоит его индийского соседа. Пекин никогда не заявлял об отказе возможного использования своих вооруженных сил в международных конфликтах, наоборот, всегда стремился подчеркнуть свою экономическую и военную мощь, поэтому использование армии в решении острых спорных вопросов, не исключено.

Руководство Индии с опасением относится к модернизации китайской армии. Некоторые индийские политики полагают, противостояние с Китаем может стать более актуальным, нежели с Пакистаном. Однако сам Китай намерен улучшить отношения с Индией, в том числе в рамках БРИКС, и не считает, что она является противником.

Тем не менее, с конца 1980-х гг. наблюдается явное потепление отношений Индии и Китая. Визит премьер-министра Индии Раджива Ганди в КНР в 1988 г. стал толчком для восстановления отношений между этими странами.²

¹ Дела соседские // Военное обозрение. 26 декабря 2012. <https://topwar.ru/22332-dela-sosedskie.html> (Дата обращения 08.08.2016)

² Педин А.В. Китайско-индийские отношения на современном этапе // Китайская традиционная культура и проблемы модернизации. Тезисы V международной научной

Периодически проводились встречи между главами правительств Китая и Индии, а также ответственными лицами обеих стран. Они смогли усилить и расширить направления двустороннего сотрудничества. В политическом аспекте Китай и Индия предприняли ряд действий в области пограничного сотрудничества, создали рабочую группу по пограничному вопросу.

В сентябре 1993 г. состоялся официальный визит премьер-министра Индии Нарасимхи Рао в Китай, во время которого стороны подписали «Соглашение о поддержании мира и спокойствия в пограничных районах вдоль линии фактического контроля».¹

В том же году Индию с ответным визитом посетил Председатель КНР Цзян Цзэминь, было подписано «Соглашение о создании мер доверия в военной области на линии фактического контроля в районах китайско-индийской границы». Эти документы легли в основу поддержания мира между двумя странами и стабильности на приграничных территориях.²

Несмотря на положительное начало, в 1998 г. развитие отношений между Индией и КНР было приостановлено в связи с проведением Индией испытаний ядерного оружия.

После проведения атомных взрывов индийское правительство проинформировало США о том, поводом для их проведения стала политика Китая. Последний заявил дипломатический протест. Лишь спустя три года индийско-китайские отношения вновь стали налаживаться. Результатом этого процесса стал официальный визит в Индию премьера Госсовета КНР Чжу Жунцзи в январе 2002 г.³

конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы». М., 1994. С. 156–158.

¹ Китай и Индия на пороге формирования нового типа отношений // Лента: Политика. 24.05.2013 <http://www.rodon.org/polit-130524110108> (Дата обращения 08.07.2016)

² Геостратегическая политика Китая // http://geolike.ru/page/gl_2792.htm (Дата обращения 08.07.2016)

В июне 2003 г. КНР и Индия назначили представителей по разрешению пограничного вопроса и для обсуждения путей его решения. Ими стали замминистра иностранных дел Китая Дай Бинго и советник по национальной безопасности Индии М.К. Нараянан. После длительных переговоров они достигли определенного единства мнений в данном вопросе.¹

В 2005 г. Дели посетил с официальным визитом премьер Государственного Совета Китайской Народной Республики Вэнь Цзябао. По итогам переговоров между Индией и Китаем были установлены так называемые «отношения стратегического партнерства». Было заключено «Соглашение о руководящих политических принципах решения пограничного вопроса», в котором было сказано, что существующие пограничные споры не должны оказывать влияния на двусторонние отношения в целом. Более того: Китай пошел на ряд уступок, признав, что гималайское княжество Сикким, оккупированное Индией в 1975 г., является частью индийской территории. В ответ Дели признало Тибет неотъемлемой частью Китая.²

В 2008 г. индийский премьер-министр Манмохан Сингх нанес ответный визит в Китай, был подписан документ «Совместное видение XXI века КНР и Индийской республикой».³

³ Дударёнок А.С. ПРОБЛЕМА ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ПОГРАНИЧНОГО СПОРА В СОВРЕМЕННЫХ ИНДИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ // Журнал международного права и международных отношений. 2005. № 4. Электронная версия - <http://evolutio.info/content/view/801/113/> (Дата обращения 10.07.2016)

¹ Indo-Chinese declaration New Delhi, June 24 2005 // The Tribune. 2003, № 25. <http://www.tribuneindia.com/2003/20030625/main9.htm> (Дата обращения 10.07.2016)

² Чэнь Чжихао. Китай и Индия: отношения, вызовы, перспективы // Информационно-аналитический портал Геополитика <http://www.geopolitica.ru/article/kitay-i-indiya-otnosheniya-vyzovy-perspektivy#.V-F0VNSLSt8> (Дата обращения 10.07.2016)

³ Китай и Индия: совместное моделирование миросистемы XXI века. 19.01.2008 // <http://www.fondsk.ru/news/2008/01/19/8598-8598.html> (Дата обращения 10.07.2016)

В 2010 г. состоялся очередной визит в Индию премьера Госсовета КНР Вэнь Цзябао, который выдвинул тезис: «В мире достаточно пространства для совместного развития Китая и Индии». «Мы считаем, что независимость, самостоятельность и неуклонное стремление вперед – это душа одной нации. Только политика открытости и совмещения ведет государство к могуществу. На планете достаточно пространства для совместного развития Китая и Индии и достаточно областей для проведения сотрудничества между двумя странами», – отметил китайский руководитель.¹

Во время визита Вэнь Цзябао в Индию стороны подписали 12 двусторонних соглашений. В принятой совместной декларации было провозглашено «стратегическое партнерство» двух государств. Индия заявила, что считает Тибет неотъемлемой частью территории КНР, Китай обещал не оспаривать индийскую принадлежность Сиккима. Пекин поддержал намерение Индии добиваться постоянного членства в Совете Безопасности ООН. Подписанная пятилетняя программа по двустороннему торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству предусматривает увеличение к 2010 г. двустороннего товарооборота до 30 млрд долларов. К 2015 г. предполагалось устранить все таможенные барьеры и создать зоны свободной торговли.²

Эти дипломатические сдвиги позволяют Индии и Китаю до поры до времени отложить решение приграничной проблемы и заняться экономическим, политическим и культурным сотрудничеством в других областях. Регулярными стали встречи глав государств и правительств обеих стран, ежегодными – министров иностранных дел.

¹ Вэнь Цзябао: В мире достаточно пространства для совместного развития Китая и Индии и достаточно областей для проведения сотрудничества между двумя странами. 17.12.2010 // <http://russian.people.com.cn/31520/7233868.html> (Дата обращения 11.07.2016)

² Лузянин С., Сафронова Е., Свешников А. Некоторые итоги внешнеполитической активности КНР в 2005 году // Проблемы Дальнего Востока. № 3. 2006. С. 69.

17 января 2012 г. был создан «Консультативно-координационный механизм по делам китайско-индийских пограничных территорий», который внес большой вклад в укрепление двусторонних контактов и урегулирование пограничного спора. Во время визита главы правительства Индии М. Сингха в КНР в следующем году было подписано «Межправительственное соглашение о сотрудничестве по охране границы».¹

В сентябре 2014 г. состоялся визит председателя КНР Си Цзиньпина в Дели. Председатель отметил, что «Китай и Индия являются важными соседями друг для друга, это крупные развивающиеся страны с формирующимися рынками, они являются двумя важными силами в процессе создания многополярного миропорядка. Обе страны находятся в великом историческом процессе национального возрождения. Международное сообщество считает, что 21-й век принадлежит Азии, а развитие Китая и Индии носит ключевой характер. Гармоничное сосуществование, мирное развитие, сотрудничество и развитие "китайского дракона" и "индийского салона" принесут пользу народам двух стран, население которых составляет 2,5 млрд человек, а также большому числу развивающихся стран и окажут глубокое влияние на регион и весь мир». «Китай рассматривает Индию в качестве долгосрочного стратегического партнера. Мы надеемся вместе с Индией создать более тесные партнерские отношения и углубить сотрудничество между двумя странами на двустороннем, региональном и международном уровнях. Мы, как лидеры двух стран, должны нести эту историческую обязанность и ответственность», – подчеркнул Си Цзиньпин.

В ходе визита лидеры обсуждали идею транспортного коридора Бангладеш-Китай-Индия-Мьянма, а также другие инфраструктурные

¹ Китай и Индия подписали Соглашение о создании консультативно-координационного механизма по делам китайско-индийских пограничных территорий. 18.01.2012 // <http://russian.people.com.cn/31520/7708343.html> (Дата обращения 11.07.2016)

проекты, способствующие интеграции всех стран региона. Был подписан ряд соглашений, в том числе и в торгово-экономической сфере. Всего было заключено 12 соглашений по экономическим вопросам, в том числе в сфере транспортных коммуникаций – совместном создании сети скоростных железных дорог.¹

Несмотря на этот явный прогресс, пограничные споры время от времени проявляли себя. В 2013 и 2014 гг. произошло 2 инцидента в западном приграничном секторе. По словам индийских чиновников, общее число мелких «нарушений» Китаем вдоль спорной границы между двумя странами резко выросло: если в 2011 г. таких нарушений было 213, то в 2014 г. их число увеличилось до 400.² Эти нарушения, а также более крупные инциденты, не прекращаются и в настоящее время.

В 2017 г. Китай перебросил на север Тибета десятки тысяч тонн военных грузов и как демонстрацию силы провел в Тибете учения с боевыми стрельбами, чтобы показать, что КНР не боится решительных действий.³

Демаркации грани до сих пор не было проведено, то есть стороны не будут прекращать патрулирование в спорных районах. Это провоцирует инциденты. Даже, если демаркация будет произведена, такой договор будет необходимо ратифицировать в индийском парламенте, согласовать с Политбюро ЦК КПК, где имеются различные мнения на территориальную принадлежность спорных районов. Поэтому в ближайшее время подписание такого соглашения не представляется возможным.

¹ Председатель КНР Си Цзиньпин и премьер-министр Индии Н. Д. Моди договорились строить более тесные партнерские отношения. 18.09.2014 // http://russian.news.cn/china/2014-09/18/c_133653843.htm (Дата обращения 12.07.2016)

² Индийско-китайский пограничный конфликт. 03.11.2014 // <http://inosmi.ru/world/20141103/224052245.html> (Дата обращения 12.07.2016)

³ Военные новости: новая китайско-индийская война? 20.07.2017 // <https://inosmi.ru/politic/20170720/239860244.html> (Дата обращения 15.08.2017)

Тем не менее, инциденты едва ли перерастут в серьезный конфликт. Как в силу серьезной экономической взаимозависимости Индии и Китая, так и потому, что страны разработали консультативно-координационный механизм по урегулированию споров на пограничных территориях. Китай и Индия стремятся к стабильности в пограничных районах, и не хотят войны.

Китай и Индия тесно сотрудничают в торгово-экономической сфере. Обладая крупнейшими в мире формирующимися рынками и наибольшим населением, две страны заинтересованы в кооперации, а не в конфликте друг с другом.

Индия интересуется китайским опытом в экономической сфере. Китай является ее важнейшим торговым партнером. Индия и Китай сотрудничают в сфере налаживания инфраструктуры и в обрабатывающей промышленности. Планируется и уже ведется активная совместная работа в сфере строительства высокоскоростной железной дороги длиной между Дели и Ченнаи. Индия заинтересована в китайском капитале и опыте работы над такими сложными проектами. Китайская и индийская экономики дополняют друг друга, и их сотрудничество будет только расти.

В то же время в Индии четко прослеживается дисбаланс торговли в пользу Китая. Отставание наблюдается и в объеме экспорта индийских товаров в КНР. В 2014 г. Индия получила гарантии на инвестиции Китая в размере 20 млрд. долларов в течение следующих 5 лет. Эти средства должны быть использованы для улучшения индийской инфраструктуры. Китаю выгодно инвестировать свои капиталы в те сектора индийской экономики, которые имеют наибольший потенциал.¹

В то же время, некоторые военные специалисты из Индии полагают, что КНР может воспользоваться строящимися железными дорогами в военных целях. Если китайская и индийская железные дороги соединятся в

¹ Чэнь Чжихао. Китайско-индийские отношения конца XX – начала XXI вв.(1988-2014 гг.). Автореферат канд. дисс. М., 2015. С. 23.

Гималаях, то, в случае возможной войны, благодаря железным дорогам китайская армия сможет быстро продвинуться вглубь Индии. Эта точка зрения может помешать строительству железной дороги, соединяющей Индию и Китай.¹

Чтобы укрепить двусторонние отношения и не допустить взаимного охлаждения в будущем, Индия и Китай должны всемерно укреплять контакты между собой и наладить дополнительные механизмы разрешения возможных недопониманий, а также с целью консультаций по совместному развитию. Это могут быть политические, экономические и социально-гуманитарные области.

Во внешней политике цели Китая и Индии практически идентичны. Это преодоление мирового экономического кризиса, энергетическая безопасность, иранский и сирийский вопросы, борьба с терроризмом и т.д. В этих сферах существует практически полное взаимопонимание.

Как Дели, так и Пекин не устраивает ситуация, когда США берут на себя роль мирового лидера. Иначе говоря, они выступают за многополярность в международных отношениях.

В то же время, если на мировом уровне у Индии и Китая споров нет, то на региональном уровне ситуация более сложная. Индия не хочет, чтобы вся Азия находилась под фактической гегемонией КНР. Китай, наоборот, полагает, что способен стать региональным лидером, и успешно идет по этому пути. Хотя и признавая особые интересы Индии в Южной Азии, Пекин считает себя лидером всего азиатского региона.

В области гуманитарного и культурного сотрудничества между Индией и Китаем ситуация не очень хорошая. Странам не хватает туристических и культурных обменов. Это могло бы оказать существенную помощь созданию климата гармоничного сосуществованию и взаимного уважения. Первое китайско-индийское соглашение по культурному

¹ Там же. С. 26.

сотрудничеству было подписано 28 мая 1988 г.¹ Тем не менее, в 1990-е гг. масштабы китайско-индийского культурно-гуманитарного сотрудничества оставались крайне ограниченными.²

В мае 1994 г. в Пекине прошел первый индийско-культурный фестиваль, где присутствовало 140 индийских представителей в составе 10 делегаций.³

С целью преодолеть эту ситуацию Индия и Китай создают более благоприятные условия для получения соседями своих виз и увеличения их количества. В результате этого происходит рост обоюдных туристических поездок. Тем не менее, ситуация все еще далека от идеала.

Ставшие регулярными взаимные визиты глав Индии и Китая, разумеется, привлекают большое внимание общественности обеих стран, способствуют расширению разнообразных связей. Существует потребность увеличения и расширения области культурных и туристических контактов, образовательных студенческих обменах. Проводятся периодические выставки, посвященные культуре и истории обеих стран.

Китайские ученые подвергают глубокому изучению индийскую культуру и религию, в первую очередь, историю появления буддизма в Северной Индии и его дальнейшее распространение по Азии, в том числе Китаю. Именно буддизм является наиболее широким и прочным мостом, связывающим китайскую и индийскую культуры.

С обеих сторон предпринимаются попытки расширить обоюдные туристические потоки. Индийское руководство рассматривает поездки своих граждан в Китай не просто как туристические вояжи, но как элемент межцивилизационных отношений, часть гражданской неофициальной

¹ China – India. Beijing, 2003. P. 105.

² Белокреницкий В.Я. Стратегический треугольник Россия – Китай – Индия: реальность конфигурации // Китай в мировой политике. М., 2001. С. 383.

³ China – India. Beijing, 2003. P. 111.

дипломатии. Индийские туристы рассматриваются в качестве эмиссаров культуры. Схожую позицию занимает и правительство КНР.

В мае 2000 г. была достигнута договоренность о проведении заседаний китайско-индийской группы в составе политических, экономических и культурных деятелей.¹ В сентябре 2003 г. в университете Дели прошел китайско-индийский культурный фестиваль.²

Происходит налаживание сотрудничества в сфере здравоохранения. 9 января 2008 г. в Пекине была открыта Совместная китайско-индийская медицинская миссия. Инициатором ее появления стал председатель Китайской народной ассоциации дружбы с иностранными государствами Чэнь Хаосу. Миссия начала проведение бесплатных консультаций населения сельских районов Индии и Китая, раздачу ему лекарств.³

Количество студентов-медиков из Индии, проходящих обучение или стажировки в китайских университетах и колледжах, неуклонно растет. «С 2004 г. более чем 20 китайских университетов начали энергично набирать студентов из Индии, так что для сотен целеустремленных индийских докторов, неспособных или не имеющих возможностей получить место в медицинских колледжах дома, Китай стал Меккой», – писала индийская газета «Хинду».⁴

Китайцы интересуются индийской культурой, танцевальным искусством, кулинарией. В Пекине открывается все больше ресторанов индийской кухни, в которых китайцы составляют до 70% клиентуры.

Средства массовой информации Китая обращают большое внимание на культурной жизни Индии. Искусство – средство духовного сближения двух народов. Таким же средством является и спорт. Во время

¹ Кузнецов В.С. Китай – Индия: новые акценты и реалии // Китай в мировой и региональной политике (история и современность). М., 2003. С. 112.

² China – India. Beijing, 2003. P. 118.

³ Степанова Е.Н. Китай и Индия: традиции и новации служат взаимопониманию // [http://www.synologia.ru/a/Китай - Индия](http://www.synologia.ru/a/Китай_-_Индия) (Дата обращения 18.09.2016)

⁴ Там же.

Олимпийских игр в Пекине китайская пресса особо освящала также и успехи индийских спортсменов.

Особое внимание правительства Индии и Китая уделяют развитию взаимопонимания между молодежью своих стран, которая в процентном соотношении занимает большинство по количеству среди населения. Кроме того, молодежи принадлежит будущее, именно она станет определять политику и экономическое развитие своих стран в очень скором времени.

Во время визита премьер-министра Государственного Совета КНР Вэнь Цзябао в Индию в 2005 г. стороны согласились ежегодно обмениваться делегациями из ста выдающихся представителей молодежи. В 2006 г. состоялся первый такой обмен. Делегация Индии посетила Китай в октябре, ответный визит состоялся месяцем позже. Их принимали на самом высоком уровне. Было принято решение пригласить 500 молодых людей с каждой стороны в течение 5 лет. В 2007 г. стороны впервые обменялись первой группой делегаций по 500 членов.¹

Разумеется, если учитывать общее количество населения Индии и Китая, это число мизерно, но зато оно включает в себя представителей наиболее талантливой и перспективной молодежи, формирующуюся политическую, экономическую, научную, культурную и спортивную элиту обеих стран.

Таким образом, можно сказать, что международное культурное сотрудничество Индии и Китая в целом отражает весь сложный спектр политических взаимоотношений этих стран. Взаимное недоверие не располагает к расширению контактов в других областях. Индия является наиболее сложным партнером Китая. Правительства, равно как и население обеих стран, в целом настороженно относятся друг к другу. Индия не является основным партнером Китая в проектах «Один пояс – один путь», скорее, они проходят ее лишь по касательной. Поэтому

¹ Там же.

правительство КНР далеко не так интенсивно, как могло бы, осуществляет проекты своей публичной дипломатии в Индии.

Глава 4. Культурное взаимодействие КНР с Бразилией и ЮАР.

Сотрудничество Китая и Бразилии обладает определенной спецификой, поскольку взаимовыгодные отношения между двумя странами были установлены относительно недавно.

Тем не менее, уже установлены тесные торговые связи. Двусторонний товарооборот Китая и Бразилии в 2012 году достиг 85,7 млрд американских долларов. Китай уже стал важнейшим партнером Бразилии в торговой сфере, заняв первые места в ее экспорте и импорте. Со своей стороны Бразилия занимает девятое место среди торговых партнеров Китая.

Китай и Бразилия – государства с наиболее активно формирующимися рынками, что усиливает интерес двух стран к друг другу. Двусторонний

товарооборот увеличился с 6 млрд 680 млн долларов США в 2003 году до 85,7 млрд долларов в 2012 году. Отношения Китая и Бразилии в торгово-экономической сфере развивались наиболее стремительными темпами среди стран-членов БРИКС.

Председатель Палаты депутатов Бразилии Марко Майя во время официального визита в Китай заявил, что, по его мнению, в ближайшие годы объем двусторонней торговли Бразилии и Китая будет ежегодно прирастать на 20-25 процентов.

Бразилия хотела бы активизировать сотрудничество с Китаем в области торговли продукцией с высокой добавленной стоимостью, заявила президент Бразилии Д. Роуссефф в ходе посещения КНР в 2011 году.

Одним из факторов, усиливающих стремление Китая и Бразилии к друг другу, является их социально-культурная общность. Например, в области традиционных и семейных отношений.

Активизируются сами китайско-бразильские отношения. Институты Конфуция открылись в городе Сан-Паулу и столице Бразилия, в Пекине, соответственно, был открыт Китайско-бразильский исследовательский центр при Академии общественных наук. Китай проводит регулярные мероприятия, связанные с пропагандой своей культуры, и направленные на просвещение населения Бразилии в этом вопросе.

Усиливается сотрудничество двух стран по широкому спектру международных вопросов: преодоление мирового экономического кризиса, укрепление финансовой системы, взаимовыгодная торговля, борьба с международным терроризмом. Китай и Бразилия совместно выступают против монополярного мирового порядка, стремятся поддерживать интересы развивающихся стран и содействуют многополярности мирового развития.

Заместитель министра иностранных дел Бразилии Роберто Жагуарибе отметил, что «Китай и Бразилия установили ряд механизмов диалога для

обсуждения вопросов, представляющих общий интерес. Обе страны проводят благополучное сотрудничество по многим конкретным делам».¹

В ответ Цю Сяоци также заявил, что Китай и Бразилия как страны с нарождающимися рынками имеют огромные положительные перспективы. «Благодаря совместным усилиям двустороннее сотрудничество в различных областях достигнет новых успехов и подобное взаимовыгодное сотрудничество принесет больше реальной пользы народам двух стран».

Южно-Африканскую Республику Китай рассматривает в качестве одного из наиболее привлекательных мест для деятельности своих инвесторов. Правительство КНР стимулирует китайских бизнесменов и промышленников к участию в деле сотрудничества с ЮАР и помощи в сфере экономического развития этой страны.

Например, Китай проявляет заинтересованность в создании специальных экономических зон на территории ЮАР, расширении взаимовыгодных международных валютных операций, мирному освоению ядерной энергии, развитию южноафриканского транспорта (прежде всего авиации), а также усилении роли ЮАР в сфере африканской континентальной и региональной интеграции.

Китай оказывает помощь ЮАР по медицинской линии, поставляет лекарственные препараты, направляет своих врачей, принимает серьезное участие в борьбе против распространения лихорадки Эбола. Во время своего визита в Китай, южноафриканский президент Дж. Зума заявил, Поднебесная— «Искренний и надежный партнер для ЮАР и Африки в целом, оказывает бескорыстную помощь и сильную поддержку в развитии Африки и борьбе с Эболой».²

Китай оказывает ЮАР помощь в создании инфраструктуры (железнодорожной, автодорожной, авиационной).

¹ Обзор: широкие перспективы китайско-бразильского сотрудничества // <http://russian.people.com.cn/31520/6949763.html> (Дата обращения 16.09.2016)

² КНР и ЮАР намерены активизировать стратегическое партнерство. 05.12.2014 // <http://russian.cri.cn/881/2014/12/05/1s532527.htm> (Дата обращения 07.09.2016)

Таким образом, Китай использует ЮАР в качестве плацдарма для своего активного проникновения в Африку, для которого он использует экономические, гуманитарные и политические средства. В то же время ЮАР интересует Китай, поскольку является наиболее стабильно развивающейся африканской страной, а также членом БРИКС.

Глава 5. Перспективы развития внешней культурной политики КНР в рамках БРИКС: прогноз на XXI век.

Внешняя культурная политика – один из наиболее сложных и тонких аспектов внешней политики любого государства. Особенно это относится в культурной политике Китая, поскольку культура этой страны как исторически, так и на современном этапе, достаточно сложно воспринимается в других странах. Однако к сегодняшнему дню ценности китайской культуры и цивилизации имеют самое прямое отношение к внешней политике КНР и ее национальной безопасности. Культура стала одним из важнейших факторов в создании китайского полюса в современном многополярном мире

Развитие «мягкой силы» Китая, особенно в рамках БРИКС, является важной составляющей в укреплении глобальной конкурентоспособности

страны. Экспансия культурных ценностей – самая прочная база для дальнейшего успешного продвижения политических и экономических аспектов. Одним из важнейших результатов их продвижения является создание атмосферы взаимного доверия между людьми из разных стран.

Вместе с тем, на этом пути могут возникнуть и трудности. Социальные противоречия и политическая нестабильность в мире отвлекает внимание людей от культурных ценностей, заставляет искать новые пути для их продвижения.

Развитие Интернета и социальных сетей поставило перед КНР новую проблему их использования в качестве орудия «мягкой силы». В то же время необходимо осознавать опасность социальных сетей как факторов, могущих повлиять на внутреннюю ситуацию в самом Китае, дестабилизировать китайское общество. Необходимо не только нейтрализовать западный вектор в мировой культурной пропаганде, но и заменить его китайским вектором с его традиционными ценностями.

В этой связи возникает вопрос о том, какие именно ценности могут быть предложены Китаем окружающему миру и партнерам по БРИКС. В этом смысле очевидно единство позиций Китая, России и Индии как стран, склоняющихся к традиционным патриархальным ценностям конфуцианства, православия и индуизма соответственно. Иное дело Бразилия и ЮАР, находящиеся на перепутье в смысле выбора своей государственной идеологии. С этими странами предстоит особенно тонкая и тяжелая идеологическая работа.

Необходимо создание КНР привлекательной идеологии, которая могла бы привлечь молодое население стран БРИКС. В этом смысле необходимо говорить о чем-то большем, нежели просто о проведении культурных и образовательных обменов. Это – задача на будущее, и решаться она должна на государственном и высшем партийном уровне.

Заключение

В данной работе были рассмотрены история развития организации БРИКС, процесс ее формирования и развития, и международные культурные связи КНР с другими ее членами.

В последние десятилетия на мировой арене произошло множество событий, создавших из биполярного мира основу для нового многополярного мира. Появились активно развивающиеся страны, претендующие на особую роль на мировой арене. Прежде всего, это относится к странам-членам организации БРИКС. Они заняли важное место в мировой экономике, создали и увеличили собственные сферы политического и экономического влияния глобального уровня, вышли в лидеры в области производства товаров и услуг. Бразилию, Россию, Индию, Китай и ЮАР объединяет то, что эти страны смогли преодолеть свое авторитарное прошлое, и не только стать частью нового многополярного мира и глобальной экономики, но и стать лидерами в

этих областях. Трансформация экономики этих стран, ее усиление и экспансия на мировой рынок, продолжаются, и в следующие десятилетия будут только набирать темпы. Привлечение иностранных инвестиций создаст дополнительную основу для социальной, политической и экономической стабильности внутри этих стран.

Вместе с тем, БРИКС еще предстоит активно бороться с целым рядом проблем, например, зависимостью от стран Европы и США, внутренней социальной дифференциацией и диспропорцией в уровнях дохода населения, мировым терроризмом как одной из важнейших угроз 21 столетия, и так далее. Предстоит координация в сфере политического взаимодействия, развитии внешнеэкономических и внешнеполитических отношений. Вместе с тем, очевидно, что схожий потенциал экономического развития и взаимодополняемость экономик отдельных стран-членов БРИКС, дает этой организации большой шанс дальнейшего успешного развития.

Одним из важнейших факторов для поддержания и укрепления неэкономической базы БРИКС является сотрудничество в гуманитарной и культурной сфере, которое скрепляет не только страны, но и сами народы. Одним из лидеров в этом процессе является Китай, поставивший эту область под особый государственный контроль. Активное участие в международных научных, образовательных и культурных обменах, проведение множества мероприятий в данной сфере, создание Институтов Конфуция по всему миру, повсеместно популяризируют КНР и делают образ этой страны более привлекательным, прежде всего, внутри самой БРИКС.

В то же время культурному взаимодействию Китая со странами членами БРИКС может быть нанесен удар со стороны межгосударственных отношений в сфере политики. Например, индийско-китайский пограничный конфликт до сих пор не урегулирован, а перспектива развития российско-китайских отношений также не может быть спрогнозирована на длительное время. Тем не менее, несомненно, что культурное сотрудничество в рамках группировки БРИКС, и, прежде всего, со стороны Китая как одного из самых

активных членов этой организации, необходимо всемерно и всесторонне развивать, поскольку оно является основой взаимопонимания между народами, и, соответственно, способно в значительной сфере гасить экономические и политические конфликты, а самое главное, предотвращать их.

Список использованных источников и литературы

1. Опубликованные документы, официальные сайты

1. Официальный сайт БРИКС <http://www.infobrics.org/>
2. Государственный визит в Китай. 5 июня 2012 // <http://kremlin.ru/events/president/news/15550> (Дата обращения 17.09.2017)
3. Декларация, принятая по итогам саммита БРИКС (г. Санья, о.Хайнань, Китай, 14 апреля 2011 года) // <http://kremlin.ru/supplement/907> (Дата обращения 17.06.2016)
4. Декларация Ханчжоу. 17 мая 2013 // Сайт ЮНЕСКО. Режим доступа: http://www.unesco.org/new/fileadmin/MULTIMEDIA/HQ/CLT/pdf/final_hangzhou_declaration_russian.pdf (Дата обращения 28.03.2016)
5. ДОГОВОР О ДОБРОСОСЕДСТВЕ, ДРУЖБЕ И СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ. 16.07.2001 г. //

Министерство иностранных дел Российской Федерации

http://www.mid.ru/ru/maps/cn/-/asset_publisher/WhKWb5DVBqKA/content/id/576870 (Дата обращения 06.05.2017)

6. Закон об образовании Китайской Народной Республики // Русско-китайский фонд развития науки и образования. Режим доступа: <http://www.chinastudy.ru/articles/item/id/25> (Дата обращения 06.03.2016)
7. Институт Конфуция при СПбГУ. Режим доступа: <http://www.ci.spbu.ru/about/> (Дата обращения: 17.04.2015)
8. Межфакультетский координационный совет по исследованию проблем БРИКС // http://www.spa.msu.ru/page_266.html (Дата обращения 23.04.2016)
9. Меморандум о реализации Плана действий по развитию российско-китайского взаимодействия в гуманитарной сфере. 6 декабря 2012 // <http://docs.cntd.ru/document/499014828> (Дата обращения 12.12.2017)
10. Национальный комитет по исследованию БРИКС // <http://www.nkibrics.ru/> (Дата обращения 22.03.2016)
11. Общество Российско-Китайской Дружбы <http://orkd.ifes-ras.ru/>
12. Открытие военно-морских учений «Морское взаимодействие – 2014». Владимир Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин приняли участие в церемонии открытия российско-китайских военно-морских учений «Морское взаимодействие – 2014», состоявшейся на военно-морской базе «Усун». 20 мая 2014 // <http://kremlin.ru/events/president/news/21048> (Дата обращения 15.11.2017)
13. Официальный сайт агентства Ханьбань: <http://www.hanban.edu.cn/>
14. Пресс-конференция Министра иностранных дел России С.В.Лаврова «на полях» саммитов БРИКС и ШОС, Уфа, 9 июля 2015 года // http://www.mid.ru/vistupleniya_ministra/-/asset_publisher/MCZ7HQuMdqBY/content/id/1551620 (Дата обращения 15.11.2017)

15. Распоряжение Президента Российской Федерации от 16.11.1992 г. № 697-рп. О Совместной Декларации об основах взаимоотношений между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой // <http://www.kremlin.ru/acts/bank/2401> (Дата обращения 18.06.2017)
16. Российско-Китайский Инвестиционный Фонд Регионального Развития // <http://ifrd.ru/ru/> (Дата обращения 05.09.2017)
17. Россия и Китай заключили крупный контракт в сфере поставок газа. В присутствии Владимира Путина и Председателя КНР Си Цзиньпина подписаны документы на поставки природного газа из России в Китай по «восточному маршруту». 21 мая 2014 // <http://kremlin.ru/events/president/news/21063> (Дата обращения 09.07.2017)
18. Совместное заявление лидеров стран БРИК. 16 июня 2009 // <http://kremlin.ru/supplement/209> (Дата обращения 14.05.2016)
19. Совместное заявление стран БРИК по глобальной продовольственной безопасности. 16 июня 2009 // https://www.hse.ru/data/2010/08/25/1222632076/20090616_BRIC_summit_food_security.pdf (Дата обращения 14.05.2016)
20. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о новом этапе отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия. 20 мая 2014 // <http://www.kremlin.ru/supplement/1642#sel=4:1:AeC,4:105:hei> (Дата обращения 17.07.2017)
21. СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ О КУЛЬТУРНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ. 18.12.1992 // http://www.mid.ru/foreign_policy/international_contracts/2_contract/-/storage-viewer/bilateral/page-356/48731 (Дата обращения 18.06.2017)

22. Уфимский план действий // <http://www.brics.utoronto.ca/docs/150709-ufa-action-plan-ru.pdf> (Дата обращения 16.07.2016)
23. Этеквинская декларация и Этеквинский план действий. 27 марта 2013 // <http://kremlin.ru/supplement/1430> (Дата обращения 14.06.2013)
24. Agreement on the New Development Bank – Fortaleza, July 15 // <http://brics.itamaraty.gov.br/media2/press-releases/219-agreement-on-the-new-development-bank-fortaleza-july-15> (Дата обращения 10.06.2016)
25. How Solid are the BRICs? // <http://www.goldman-sachs.com/ideas/brics/how-solid-doc.pdf> (Дата обращения 16.05.2016)
26. India's urbanization: Emerging opportunities // <http://www.goldman-sachs.com/ideas/brics/india-urbanization.html> (Дата обращения 17.05.2016)
27. Indo-Chinese declaration New Delhi, June 24 2005 // The Tribune. 2003, № 25. <http://www.tribuneindia.com/2003/20030625/main9.htm> (Дата обращения 10.07.2016)
28. Wilson D. Purushothaman R. Dreaming With BRICs: The Path to 2050. Global Economics Paper No: 99. Goldman Sachs.

2. Статистические материалы, справочники.

1. Китай // <http://atlas.media.mit.edu/ru/profile/country/chn/> (Дата обращения – 16.04.2016)
2. BRICS in Numbers // <http://en.brics2015.ru/> (Дата обращения 12.06.2016)

3. Книги и брошюры, авторефераты диссертаций.

1. Будаев А.В. «Мягкая сила» БРИКС: новые горизонты и измерения сотрудничества. М., 2016.
2. Куликова Г.В. Россия – Китай. Народная дипломатия. М., 2012.
3. О'Нил Д. Карта роста. Будущее стран БРИК и других развивающихся рынков. М., 2012.

4. *Титаренко М.Л. Петровский В.Е.* Россия, Китай и новый мировой порядок. Теория и практика. М., 2016.
5. *Чэнь Чжухао.* Китайско-индийские отношения конца XX – начала XXI вв.(1988-2014 гг.). Автореферат канд. дисс. М., 2015.
6. *China – India.* Beijing, 2003.

4. Статьи.

1. *Бельченко А.С.* Деятельность Институтов Конфуция в Российской Федерации // Вестник РУДН. Серия Всеобщая история. 2010. № 1.
2. *Белокреницкий В.Я.* Стратегический треугольник Россия – Китай – Индия: реальность конфигурации // Китай в мировой политике. М., 2001.
3. Внешняя политика Китая // Восток-1. Режим доступа:
<http://www.febras.ru/partnery/kitaj/197-vneshnyaya-politika.html> (Дата обращения 17.05.2016)
4. *Дударёнок А.С.* ПРОБЛЕМА ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ПОГРАНИЧНОГО СПОРА В СОВРЕМЕННЫХ ИНДИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ // Журнал международного права и международных отношений. 2005. № 4. Электронная версия -
<http://evolutio.info/content/view/801/113/> (Дата обращения 10.07.2016)
5. *Зарубин П.* Новый центр тяжести в мире: страны БРИКС создали свой банк и резервный фонд. 16 июля 2014 //
<http://www.vesti.ru/doc.html?id=1804526> (Дата обращения 15.06.2016)
6. Институт Конфуция НГТУ // Вестник Института Конфуция НГТУ. № 1. Май 2010. С. 1. Режим доступа:
<http://confucius.nstu.ru/files/vestnikN1.pdf> (Дата обращения: 05.04.2016)
7. *Кузнецов В.С.* Китай – Индия: новые акценты и реалии // Китай в мировой и региональной политике (история и современность). М., 2003.

8. *Лосюков А.П.* «Большой договор», большие перспективы // Международная жизнь, август 2001.
9. *Парамонов А.* Внешняя политика Китая в Центральной Азии // Центральная Евразия. 25.05.2012 Режим доступа: <http://ceasia.ru/politika/vneshnyaya-politika-kitaya-v-tsentralnoy-azii.html> (Дата обращения 17.04.2016)
10. *Педин А.В.* Китайско-индийские отношения на современном этапе // Китайская традиционная культура и проблемы модернизации. Тезисы V международной научной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы». М., 1994.
11. Развитие БРИКС // Сборник информационных и аналитических материалов по теме саммита БРИКС в ЮАР «БРИКС и Африка: партнерство для развития, интеграции, индустриализации». М., 2013. С. 7 // http://www.unido.ru/upload/files/s/sbornik_pic.pdf (Дата обращения 12.06.2016)
12. *Сафронова Е.И.* Стратегия «Один пояс, один путь» как носитель «мягкой силы» Китая // Новый Шелковый путь и его значение для России. М., 2016.
13. *Чэнь Чжихао.* Китай и Индия: отношения, вызовы, перспективы // Информационно-аналитический портал Геополитика <http://www.geopolitica.ru/article/kitay-i-indiya-otnosheniya-vyzovy-perspektivy#.V-F0VNSLSt8> (Дата обращения 10.07.2016)
14. *Wen Jiabao.* «Build Jointly a Peaceful, Prosperous and Harmonious East Asia—Address at the 10th Session of Conference between ASEAN and Leaders of China, Japan and Korea» Режим доступа: <http://www.fmprc.gov.cn/chn/zxxx/t288992.htm> (Дата обращения 96.05.2016)
15. *Yang Jiechi:* Important Announcement of China's Policy for the Peaceful and Development Road,» Режим доступа:

http://news.xinhuanet.com/newscenter/2007-10/15/content_6887008.htm

(Дата обращения 03.05.2016)

5. Информационные ресурсы Интернет.

1. "Большой экспорт" электроэнергии из России в Китай все ближе. 21.01.2012 // <https://primamedia.ru/news/187930/> (Дата обращения 18.04.2017)
2. В БРИКС задумались о создании аналога SWIFT // <https://lenta.ru/news/2015/06/17/swift/> (Дата обращения 17.05. 2016)
3. В Китае опубликована Белая книга «О национальной военной обороне». 16.04.2013 // <http://port-artur.info/novosti/801/> (Дата обращения 07.07.2016)
4. Военные новости: новая китайско-индийская война? 20.07.2017 // <https://inosmi.ru/politic/20170720/239860244.html> (Дата обращения 15.08.2017)
5. Выбор Монголии – «Степной путь». Мнением о ближайших перспективах развития Монголии с East Russia поделился ведущий научный сотрудник институт Дальнего Востока РАН Александр Исаев. 28.10.2015 // <https://www.eastrussia.ru/material/vybor-mongolii-stepnoy-put/> (Дата обращения 15.11.2017)
6. Выставка «Белое золото» // http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/whitegold (Дата обращения 06.06.2017)
7. Выставка «Сокровища Запретного города из собрания китайских императоров» // http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/forbiddencityexh (Дата обращения 06.06.2017)
8. Выставка «Шелковый путь» // http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/silkway (Дата обращения 06.06.2017)

9. Вэнь Цзябао: В мире достаточно пространства для совместного развития Китая и Индии и достаточно областей для проведения сотрудничества между двумя странами. 17.12.2010 // <http://russian.people.com.cn/31520/7233868.html> (Дата обращения 11.07.2016)
10. Геостратегическая политика Китая // http://geolike.ru/page/gl_2792.htm (Дата обращения 08.07.2016)
11. Глава МИД КНР в Женеве изложил основные принципы внешней политики Китая // Режим доступа <http://www.fmprc.gov.cn/ce/ceukr/rus/xwtd/t578280.htm> (Дата обращения 15.04.2016)
12. Год китайского туризма // <https://www.ttg-russia.ru/news/god-kitayskogo-turizma.html> (Дата обращения 18.03.2017)
13. Год китайского языка 2010 // <http://gotomoscow.ru/god-kitajskogo-yazyka-v-rossii/> (Дата обращения 18.06.2017)
14. Год Китая в России // <http://www.chinese-russian.com/article/67587> (Дата обращения 07.05.2017)
15. Дела соседские // Военное обозрение. 26 декабря 2012. <https://topwar.ru/22332-dela-sosedskie.html> (Дата обращения 08.08.2016)
16. Джим О'Нил уходит из Goldman Sachs. Вести – Экономика. 06.02.2013 // <http://www.vestifinance.ru/articles/22970> (Дата обращения - 18.05.2016)
17. Деятельность Институтов Конфуция в Российской Федерации // web-local.rudn.ru/web-local/prep/rj/files.php?f (Дата обращения 03.04.2016)
18. Индийско-китайский пограничный конфликт. 03.11.2014 // <http://inosmi.ru/world/20141103/224052245.html> (Дата обращения 12.07.2016)
19. История БРИКС // <http://www.nkibrics.ru/pages/history-brics> (Дата обращения 03.06.2016)

20. История Общества Российско-Китайской Дружбы // <http://orkd.ifes-ras.ru/index.php?page=history> (Дата обращения 07.09.2017)
21. Китай и Индия на пороге формирования нового типа отношений // Лента: Политика. 24.05.2013 <http://www.rondon.org/polit-130524110108> (Дата обращения 08.07.2016)
22. Китай и Индия подписали Соглашение о создании консультативно-координационного механизма по делам китайско-индийских пограничных территорий. 18.01.2012 // <http://russian.people.com.cn/31520/7708343.html> (Дата обращения 11.07.2016)
23. Китай и Индия: совместное моделирование миросистемы XXI века. 19.01.2008 // <http://www.fondsk.ru/news/2008/01/19/8598-8598.html> (Дата обращения 10.07.2016)
24. Китай опубликовал Белую книгу об арктической политике страны. 26 января 2018 г. // Госкомиссия по развитию Арктики. <https://www.arctic.gov.ru/News/87021f30-a902-e811-80dd-00155d006312?nodeId=9ce9c1ed-d94b-e511-825f-10604b797c23&page=1&pageSize=10> (Дата обращения 02.02.2018)
25. Китай пригласил ЮАР присоединиться к БРИК в 2011 году. 24.12.2010 // <http://vz.ru/news/2010/12/24/457385.html> (Дата обращения - 05.06.2016)
26. Китай протянул технологический мост через половину реки Амур вблизи Благовещенска. 14.08.2017 // Амурская правда <https://www.ampravda.ru/2017/08/15/076565.html> (Дата обращения 17.11.2017)
27. КНР и ЮАР намерены активизировать стратегическое партнерство. 05.12.2014 // <http://russian.cri.cn/881/2014/12/05/1s532527.htm> (Дата обращения 07.09.2016)

28. Медведев назвал саммит БРИК историческим и оправдавшим ожидания. 16.06.2009 // <http://ria.ru/politics/20090616/174566239.html> (Дата обращения 04.05.2016)
29. Международные обмены и сотрудничество Китая в области образования // Обучение в Китае. 10.08.2010. Режим доступа: <http://www.studyinchina.com.ru/Policy/2009-8/view10140.html> (Дата обращения 15.04.2016)
30. Меморандум о сотрудничестве фининститутов БРИК подписан в Бразилии. 16.04.2010 // <http://ria.ru/economy/20100416/222881639.html> (Дата обращения - 05.06.2016)
31. МИД КНР: Китай идет к полной ликвидации ядерного оружия // Фокус <http://focus.ua/society/57515/> (Дата обращения 20 мая 2015)
32. Мнение: ШОС и БРИКС — проведение любых крупных международных мероприятий требует затрат. 09.07.2015 // <http://xn----7sbbb0amqvmuuv.xn--p1ai/mnenie-shos-i-briks-provedenie-lyubyx-krupnyx-mezhdunarodnyx-meropriyatij-trebuets-zatrat/> (Дата обращения – 16.07.2016)
33. Новый банк развития БРИКС с капиталом \$100 млрд начал работу. 7 июля 2015 // <http://tass.ru/ekonomika/2100330> (Дата обращения 16.07.2016)
34. Первая в истории четырехсторонняя встреча глав государств БРИК (Бразилия, Россия, Индия, Китай) состоялась на Хоккайдо. 9 июля 2008 // <http://kremlin.ru/events/president/news/713> (Дата обращения 17.05.2016)
35. Председатель КНР Си Цзиньпин и премьер-министр Индии Н. Д. Моди договорились строить более тесные партнерские отношения. 18.09.2014 // http://russian.news.cn/china/2014-09/18/c_133653843.htm (Дата обращения 12.07.2016)

36. Программа Года Китая в России 2007 // http://www.kitairu.info/about_china/year_of_china/ (Дата обращения 06.06.2017)
37. Программа мероприятий Года России в Китае // http://orkd.ifes-ras.ru/index.php?page=china_year (Дата обращения 15.03.2017)
38. Программа саммита БРИК по просьбе Китая сокращена до одного дня. 15.04.2010 // <http://ria.ru/world/20100415/222687788.html> (Дата обращения - 05.06.2016)
39. Прокуратура выявила нарушения в работе Института Конфуция в Иркутске. 24.08.2013 // <http://www.1sn.ru/84840.html> (Дата обращения 03.04.2017)
40. Саммит БРИКС в Южно-Африканской Республике. Владимир Путин принял участие в работе пятого саммита БРИКС. Тема саммита – «БРИКС и Африка: партнёрство в целях развития, интеграции и индустриализации». 27 марта 2013 // <http://kremlin.ru/events/president/news/17752> (Дата обращения 14.06.2013)
41. *Степанова Е.Н.* Китай и Индия: традиции и новации служат взаимопониманию // http://www.synologia.ru/a/Китай_ - _Индия (Дата обращения 18.09.2016)
42. Страны БРИК намерены увеличить взаимный сельхозтоварооборот между странами. 26.03.2010 // <http://www.rbc.ru/rbcfreenews/20100326153934.shtml> (Дата обращения 31.05.2016)
43. Участники встречи министров стран Азии и Африки призвали к усилению сотрудничества Юг-Юг и треугольного сотрудничества. 21.04.2015. Режим доступа: <http://www.cntv.ru/2015/04/21/ARTI1429585925304682.shtml> (Дата обращения 08.05.2016)

44. Финансовый кризис и экономический спад отрицательно сказываются на планах компаний относительно будущих зарубежных инвестиций. ЮНКТАД, 24 сентября 2008 // http://unctad.org/sections/press/docs/pr08038_ru.pdf (Дата обращения 21.05.2016)
45. Четвертый саммит БРИКС. 29.03.2012 // <http://www.rbc.ru/photoreport/29/03/2012/5703f5409a7947ac81a665b8> (Дата обращения 18.06.2016)
46. 2012 — ГОД РОССИЙСКОГО ТУРИЗМА В КИТАЕ // Федеральное Агентство по туризму Министерства культуры Российской Федерации
<https://www.russiatourism.ru/contents/deyatelnost/mezhdunarodnaya-deyatelnost/mezhregionalnoe-i-dvustoronnee-sotrudnichestvo/2012-god-rossiyskogo-turizma-v-kitae/> (Дата обращения 18.03.2017)
47. Confucius Institute: promoting language, culture and friendliness // China View. 02/10/2006 Режим доступа: http://news.xinhuanet.com/english/2006-10/02/content_5521722.htm (Дата обращения 06.05.2016)